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R E V I S T E 
, Cercetăşia. Este titlul revistei cercetaşi

lor români din Arad. care apare bine 
îngrijită de redactorul ei, d-1 Ispravnic şi 
e menită a contribui la desvoltârea cer-
cetăşiei în tara noastră. Conţine articole 
cari sunt utile cercetaşilor, popularizări 
de diferite cunoştinţe şi — ceiace e mai 
ales merituos — dări de seamă asupra 
vieţii culturale, sociale, economice a tării 
noastre, scrise pentru revistele de speciali
tate din streinătaţe. Aceste articole — prin 
cari în se face o atât de folositoare pro
pagandă — apar şi în franţuzeşte pentru 
a fi mai accesibile redactorilor revistelor 
cercetăşeşti din streinătaţe. Ţinând seama 
de universalitatea acestei instituţii ne bu
cură că cercetaşii din Arad susţine o re
vistă de felul „Cercetăşiei". Ne bucură mai 
ales pentru că am văzut reviste cercetă
şeşti din Brazilia chiar, cari aveau cu
vinte bune despre tara şi poporul nostru. 
Erau informaţiile obiective ale „Cercetă
şiei" . . . lată dece, oficialitatea trebuie 
să-i dea tot sprijinul spre a-şi putea con
tinua folositoarea-i activitate. 

Dr. N. POPOLIŢA 
MEDIC OPERATOR 
specialist în boli de 
nas, gât şi urechi 

Cluj, Piaţa Unirii Nr. 13. 
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Vreţi să cunoaşteţi Ardealul sub aspectele sale sociale şi economice ? 

REVISTA SOCIETATEA DE MÂINE 
este informatorul cel mai obiectiv al tuturor puterilor de muncă şi 
bogăţie din cuprinsul regiunei ciscarpatine. 

Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul să ştie ce 
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MOARTDA MJI A W T O L E FRANCE 
Moartea lui Anatole France a stâr

nit doliu universal. Anatole France 
a fost nu numai una din incarna-
ţiunile cele mai complexe şi fericite 
ale poporului francez, ci ale neamu
lui omenesc in geperal. Umanitatea 
s'a îmbogăţit prin moştenirea fără 
preţ a genialului scriitor. Aprindem 
şi noi smerita şi umila noastră lu
miniţă la căpătâiul marelui mort, in 
acest colţ al pământului. Căci da-
ţorim recunoştinţă pentru suflul de ge
nerozitate şi orizonturile largi cuprinse 
in vasta sa operă literară şi socială. 

Romancierul Anatole France a 
fost q fire contemplativă, a învăluit 
lumea cu privirea sa plină de iu
bire, toleranţă, scepticism blând, în
ţelegere largă. A expus doctrine, a 
zugrăvit caractere, a desvăluit infi
nite aspecte aţe lucrurilor. Stăpân 
în materie istorică, al unei ştiinţe 
până în amănunte, subiectele sale 
predilecte le ia din trecut. Este ma
rele pictor al sufletului omenesc. 
Evocă figuri de-ale intelectualităţii 
elene, de-ale renaşterii, de-ale revo
luţiei franceze. Este greu sâ des
facem din literatura sa concepţiile 
personale ce fe-a avut. Putem sâ le 
cunoaştem numai graţie faptului că 
maestrul a fixat într'o serie de vo
lume părerile sale asupra „vieţii li
terare'* şi gândirii -moderne. Avem 
astfel cheia de a ne orienta asupra 
vederilor sale critice şi filosofice. 

însemnările de critică literară ne 
fac dovada unui spirit extrem de 
ponderat, înzestrat in cel mai mare 
grad cu simţul măsuţei şi eleganţei. 
N u este un exclusivit, ci urmăreşte 
cu egal interes orice curent filosofic. 
N u este bine după părerea sa ca 
un singur curent să domineze ex
clusiv sufletele şi viaţa literară a 
unui popor. „Eu persist a crede că 
gândirea are în sferă sa proprie 
drepturi imprescriptibile şi că orice 
sistem filosofic poate sâ fie expus 
in mod egal de legitim". Iarîntr'alt 
Ioc» „drepturile cugetării sunt su-
perioare oricărui lucru; este o glorie 

a omului că are curajul tuturor 
ideilor". 

Anatole France manifestă o sete 
nepotolită de a cunoaşte, o curiozi
tate a detaliurilor. Doreşte o schim
bare a lucrurilor, combate regimu
rile vechi şi constată că numai de
mocraţia şi ştiinţa „ne duc spre noui 
destinuri" pe cari noi ni le prezin-
tâm doar în mod vag. Dacă este 
vorba de o confesiune politică, 
Anatole France s'a înfăţişat ca apără
tor convins al proletariatului şi n-a 
pregetat să parcurgă străzile Parisu
lui în fruntea convoiurilor socialiste. 

N Sufletul sâu era sensibil la durerile 
mulţimei oropsite, deaceea a făcut 
cauză comună cu obidiţii. Interesant 
este că şi cu privire la literatură ia 
o atitudine consecventă: îl interesează 
şi soarta oamenilor mărunţi, fără 
istorie şi situaţie, fără personalitate 
şi vază (je crois au contraire que 
Ies confidences des gens ordinaires 
sont bonnes â entendre). 

O nemărginită dragoste de popor 
transpiră din paginile sale. Ii cunoaşte 
limba perfect şi vorbeşte călduros 
despre frumseţile graiului ţărănesc, 
care este „mai fin, mai rafinat de
cât al poeţilor simbolişti". Laudă pe 
folcloriştii harnici ca Blad£ şi Meyrac 
şi spune că una din datoriile literaturii 
este de a menţinea legături cu-limba 
rustică: „o literatură care se separă 
în mod dispreţuitor de popor este ca 
o floare desrădâcinată;" „poporul, 
bătrânul popor dela ţară, este crea
torul limbei noastre şi maestrul 
nostru în poezie". In legătură cu 
această temă, France aduce elogii 
lui La Fontaine pentru meritele de 
a fi păstrat atâtea cuvinte poporane 
în limba cultă. 

Despre popor vorbeşte iarăş când 
încearcă sâ combată naturalismul 
lui Zola. France are oroare faţă de 
price trivialitate* Consideră natura
lismul ca indecent şi dovedeşte că 
ţăranii lui Zola sunt puşi în situaţiuni 
falşe. Ţăranii au pudoarea cuvintelor 
şi nu rostesc grosolăniile din roma

nele lui Zola. O anchetă se termina 
în favoarea lui Anatole France t 
„ţăranul nu este niciodată murdar 
în vorbă . . . are grija demnităţii 
sale şi pudoarea excesivă". 

Mulţimea volumelor te face să 
crezi, că Anatole France a scris to
tul în grabă mare. Istoricul Hterarv 
Lanson afirmă dimpotrivă! maestrul 
nu se grâbia sâ producă. Şi este 
şi natural. Căci France este un ad
versar implacabil al oamenilor gră
biţi, al scriitorilor cari vânează efecte. 
In splendidele sale articole întitulate 
cMâine, el biciueşte cele două slă
biciuni ale literaturii contimporanei 
avariţia şi orgoliul cari grăbesc de
căderea literelor. Discalifică apoi pe 
bibliomani, cari mai bine ar face sâ 
plece la plimbare decât sâ dea opere 
ce pier, fără valoare. France se in-
strueşte, judecă şi . . . crează din. plin 
dupâce asimilează bine materia. 

Câte lucruri de bun simţ nu prinzi 
răsfoind volumele de critică! Ironia 
sa tăioasă loveşte abaterile, inepţiile 
semi-romancierilor „populari" ca 
Gyp! Suveranitatea bunului simţ 
se relevează dela un capăt la altul. 
Anatole France, se rosteşte li&er, 
fără prejudecăţi şi fârâ pretenţii de 
critic obiectiv, dealtfel contestă o 
asemenea obiectivitate în genul fui 
Brunetiere: „adevărul este că nu 
poţi ieşi din tine însuţi niciodată1"" 
(c'est une de nos plus grandes mi*£-
res), „suntem închişi în persoana 
noastră ca într'o temniţă perpetuă" 
. . . Ştie sâ fixeze perfect de bine 
liniile de demarcaţie între, literatura 
proastă şi bună, nu după criterii de 
critică obiectivă, ci după bunul simţ. 
Pe scriitori îi urmăreşte în viaţa 
lor particulară, explică inlegalitatea ... 
operei lui Benjamin Constant prin 
viaţa furtunoasă a acestuia, iar ac
tivitatea de unitate perfectă a fraţi
lor Goncourt -prin mediul tihnit xfa-
miliâr. Pe Maupassant îl nuineşte 
„marele pictor al grimazului oftie-
neşc" care îşi etalează tipurile „iară 
ură şi fârâ iubire, -fără mânie şi 
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fără milă". Despre Coppde spune că 
„versul este limba sa natală". Ne
sfârşită este puterea sa de caracte
rizare definită, ca tăiată în bronz. 

Mai reţinem o observaţiune preţio
asă : pledează pentru studiul intens 
al limbei latine, căci ea învaţă să 
cugeti; „toţi aceia dintre noi cari 
am gândit niţel mai deosebit, am 
învăţat să gândim în latinească". 

Anatole France a fost una dintre 
inteligenţele cele mai cuprinzătoare 
umane, un geniu în puterea cuvân
tului. Lumea întreagă i se închină 
astăzi pentrucâ a înzestrat-o cu lu
minile gândirii sale neobişnuite. Ma
terialiceşte dispare astăzi dintre noi, 
însă sclipirile intelectului său- sunt 
prinse pentru totdeauna în paginile 
cărţilor. A murit frumos, s'a stins 
încet, ca o lumânare, la vrâsta de 
patriarh având 80 de ani. Despăr
ţirea de corp parcă n'a avut dureri. 
Parcă a murit unul din stoicii, eroi 
ai romanelor sale, cari îşi luau viaţa 
fără nici o părere de rău, într'o 
contemplaţie liniştită, gândindu-se 
a rosturile eterne ale lucrurilor . . . 

Ion Clopoţei 

Cei dintâi pui cedri sboară din cuibul 
lor. Zilele -acestea a fost pe la noi să-şi 
ia rămas bun, cel dintâi licenţiat în chi
mie al tinerei Facultăţi de ştiinţă de pe 
lângă universitatea românească din Cluj. 
Tânărul licenţiat, care fusese în ultimii 
doi ani asistent şi apoi şef de lucrări la 
Institutul de Chimie, şi pe care noi îl cre
deam gata să plece sau .la o catedră se
cundară sau la studii de specializare în 
străinătate, ni-a declarat că nu pleacă 
nici într'un loc, nici în celalalt, ci îşi pără
seşte preocupările ştiinţifice şi didactice şi 
întră în industria particulară, la rafinăria 
de petrol a soc. „Steaua Română" din 
Câmpina. întrebat asupra motivelor a-
cestei îndoite „dezerliuni", tânărul chimist 
ni-a declarat franc că s'a îngrozit de per
spectivele carierii didactice, atât secun
dare, cât şi universitare, unde nu-1 aş
teaptă decât un martiriu zadarnic. De ce par
ticularii pot plăti pe un tânăr licenţiat cu 
8000 Lei, leafă iniţială, iar statul nu-i dă 
decât 1600? Cine o să mâi rămâie în 
serviciul statului, în astfel de condiţii re
voltătoare ? 

Şi a plecat lânărul chimist la Câmpina, 
unde de sigur că-1 aşteaptă nu numai 
altă răsplată materială, ci şi altă răsplată 
morală, decât la stat, care-i cel mai rău 
s t ă â n din toate punctele de vedere . . . 

Uitându-mă după el, ne gândeam la 
bietele institute minoritare, cărora le tre-
bue 4—5 ani până-şi cresc asistenţii ne-
cesa i, pentrucâ apoi să rămâie fără ei 
şi să înceapă o nouă muncă de impro
vizare. Şi ne mai gândiam la liceele 
noastre, cari vor ajunge încetul cu încetul 
să nu mai aibă profssori de valoare, 
pentrucâ licenţiaţii universităţilor îmbrăţi
şează profesoratul numai dacă 'hu găsesc 
ceva mai convenabil pe alte terene. . . 

Unde este omul care să dreagă această 
situaţie deadreptul înspăimântătoare pen
tru viitorul culturii noast e ? 

PROBLEME SOCIALE 
PREŞEDINTELE MASARYK LA S.ORB(|NA DIN PARIS 

.-*Y..-(Discurs ţinut la deschiderea institutului de studii! slave) 

Opinia publică românească va 
trebui să ia la cunoştinţă ideile şi 
sentimentele profesate de capul Re
publice! cehoslovace. Sunt expresia 
sbuciumului sufletesc ale unui in
telectual, care vrea să dea lozinci 
viabile într'o lume primenită. 

Dacă dl Seton Watson a declarat 
cu prilşjul vizitei preşedintelui 
Ma'saryk la Paris, Bruxela şi Londra 
că n'a fost nici odată un schimb 
de discursuri aşa de bogate de idei, 
aşa de democratice, între şefi de 
stat, ca între dnii Millerand şi Ma-
saryk cu ocazia aceasta, de sigur 
s'a gândit şi la discursul dlui Ma-
saryk dela „institutul de studii slave" 
fSorbona din Paris i924). 

Te învaţă preşedintele Republicei 
vecine, să priveşti problemele per 
summos apices, dintr'un punct de 
vedete mai înalt. 

Iată discursul în întregime, spre 
meditare cetitorilor noştri: 

„'Domnii meii 
Cu o mare bucurie am ascultat 

cuvintele dtale, dle profesor. Sunt 
fericit pentru că viitorul studiilor 
slave este asigurat în Franţa şi nu 
mă bucur mai puţin ştiindu-le în 
uniune intimă cu u n i v e r s i t a t e a 
din Paris. In uniunea aceasta îmi 
pun mari speranţe. In primăvara 
anului 1915 am avut ocazie să dis
cut asupra problemei slave şi a 
Franţei cu regretatul Ernest Denis. 
Cartea sa despre războia a fost« 
punctul de mânecare al reflexiunii 
noastre. In primăvara anului ur
mător am început să vorbim despre 
posibilitatea, unui Institut de studii 
slave în Paris. Dl Beneş se înţelese 
cu Ernest Denis asupra planului 
general al creaţiunii acesteia. Ea a 
fost decisă definitiv în Decemvrie 
Î9J9, în momentul când, ales fiind 
preşedinte al Republicei cehoslovace, 
treceam prin Paris ca să întru în 
patria mea. 

îmi dai ocazie, dle profesor, să 
expun câteva puncte de vedere 
asupra studiilor slave. Te rog să-mi 
scuzi atât conciziunea, cât şi imper-
fecţia formei datorită obligaţiei în 
care m'am aflat de a pregăti alo
cuţiunea mea în cursul călătoriei. 

Studiile slave — înţeleg cu aceasta 
slavistica în concepţia cea mai ex
tinsă, a terminului, adecă studiul 
esenţial aî tuturor manifestaţiilor 
activităţii popoarelor slave ie înainte 
de toate, al activităţii lor intelectuale 

— pretind, pentru ca; să fie urmate 
de o recoltă bogată, o perpetuă 
comparaţie cu rezultatele studiului 
ştiinţific al popoarelor occidentale. 
E vorba deci de a organiza aceste 
două grupuri de studii şi aceasta 
este de sigur misiunea specială, atât 
de folositoare, a studiilor slave din 
Paris. 

N u este într'un cuvânt aceasta, 
decât consecinţa logică a unei si
tuaţii definite clar prin războiul 
mondial. In 1915 s'au despărţit Eu
ropa şi lumea în două câmpuri. 
De-o parte Aliaţii, Europa occiden
tală, America, dar şi Rusia şi cea 
mai mare parte a Asiei; de cealaltă 
parte puterile centrale; Germania, 
Austro-Angaria, Turcia şi iarăşi o 
naţiune slavă, Bulgaria. Celelalte 
naţiuni slave, şi In special a noastră, 
s'au alăturat de partea Aliaţilor. 
Această divizie a lumii, care punea 
faţă 'n faţă occidentul unit cu slavi 
şi Cu Asia şi Germania unită cu o 
parte a Asiei, n'a avut numai o 
trecătoare însemnătate militară: a 
rezultat şi din situaţiunea generală 
a lumii civilizate. Exprima o opo
ziţie de idei, conflictul a două cori-
cepţiuni contrare ale lumii şi ale 
vieţii. Am zis că războiul a definit 
clar această situaţie ; cu mult înainte 
de el, din toate timpurile, popoarele 
slave au primit învăţăminte din occi
dent, de care erau legate strâns. 

îmi dau seama prea bine de pri
mejdia care zace în a vrea de a 
formula pe scurt programele naţio
nale cele mai generale. De asemenea 
nu voiu risca de a expune ideile 
mele decât cu o mare reservă, fără 
de o altă pretenţie decât aceea de 
a ajuta să determin bine scopul şi 
tendinţele studiilor slave. \ 

Teocraţia universală a evului 
mediu, centralizată sub direcţia spiri
tuală a papalităţii, a cărei autoritate 

. era internaţională, a făcut loc în 
timpurile moderne unei indepen
denţe mult mai întinse între diverse 
state şi naţiuni. Reformaţiunea şi 
umanismul clasic au servit societăţii 
cu nouă ideale şt nouă fundamente 
intelectuale şi morale. Din refor-
maţiune şi umanism a purces o mare 
revoluţiune în Anglia, în Franţa şi 
în America, adecă, de fapt, a doua 
oară în Anglia. Marele rezultat al 
acestei revoluţii a fost că statul şi 
Biserica, sau mai bine zis, Bisericele 
au ajuns independente unele de 
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altele» Importanţa acestui rezultat 
pentru epoca noastră apare în întreg 
occidentul european şi american, 
unde statul şi Biserica s'au despăr
ţit pretutindenea. Religia nu a pier
dut nimic: dimpotrivă, n'a avut, ca 
şi politica, decât să câştige în urma 
faptului că statul a pierdut orice 
caracter confesional şi că biserica a 
pierdut orice caracter oficial. 

Statul a trebuit să-şi asume de 
atunci înainte conducerea societăţii. 
Revoluţia franceză a proclamat marea 
deviză : Libertate—Egalitate—Fra
ternitate şi a codificat drepturile 
omului şi ale cetăţeanului. Franţa şi 
America au ajuns republici, Anglia 
o monarhie constituţională. îm
potriva vechiului aristocratism din 
care monarhismul nu este decât 
unul din aspecte, se desvoltarâ toate 
formele democraţiei. Acţiunea re
voluţionară, departe de a se opri la 
revoluţia franceză, ea însăş de altfel 
urmată de o întreagă serie de alte 
revoluţii, se prelungeşte pânâ'n zilele 
noastre, iar războiul mondial a pri
cinuit mai mult decât o revoluţie. 
Susţinătorii vechiului regim nu s'au 
aşteptat la aceasta. Spiritul revolu
ţionar a ajuns o trăsătură permanentă 
nu numai in politică, ci în toate 
domeniile activităţii omeneşti. Poate 
că războiul ultim, în care am triumfat 
definitiv. asupra vechiului regim, 
ne-a făcut într'acelaş timp să în
cheiem, trecând peste epoca această 
de transiţie revoluţionară. 

Idealul Marei Rovoluţii a fost 
umanitatea, ceeace, din punct de 
vedere moral, presupune simpatia 
şi respectul fiecărui om faţă de 
seamănul său, recunoaşterea dreptu
lui individualităţii umane; din punct 
de vedere politic şi social presupune 
acest ideal: egalitatea tuturor cetă
ţenilor în Stat, apropierea şi uniu
nea Statelor şi a popoarelor şi — 
ca urmare — a umanităţii întregi. 
Din punct de vedere juridic resultâ 
credinţa în existenţa dreptului na
tural Ia libertate şi la egalitate 
pentru toţi indivizii şi toate colecti
vităţile, în particular pentru naţiuni. 
Această concepţie a dreptului natu
ral este veche. Am moştenit-o dela 
greci şi dela romani, iar Biserica 
catolică a sfinţit-o. In urma unei 
desvoltâri progresive a primit acest 
drept natural întreg conţinutul său 
politic şi social. De acest ideal uma
nitar sunt strâns legate progresul 
cunoştinţelor, imperioasa aspiraţie 
spre ştiinţă şi spre cunoştinţă: de 
aici purcede, în secolul ultim, noul 
respect al ştiinţei ş? tentativele de o TT< 
filosofie nouă cu bază ştiinţifică. *Şi 

Revoluţîunea şi marea transfor
mare a modurilor (a manierelor) de 
a vedea şi de a trăi au impus ideia 
şi idealul progresului în toate dome
niile activităţii omeneşti, credinţa că 
naţiunile şi toată umanitatea ar 
ajunge în mod progesiv, în urma 
forţelor lor singure, cea mai înaltă 
treaptă de perfecţiune şi de fericire. 

Acestea sunt, după părerea mea, 
ideile conducâtoale ale occidentului 
european. 

Zic occiden'ul, chiar gândindu-
mâ înainte de toate la Franţa, 
fiindcă occidentul, Franţa, şi naţiunile 
vecine, Anglia cu America, I tdia şi 
celelalte popoare latine, formează un 
singur grup de civilizaţie: istoria 
înfluinţelor reciproce a popoarelor 
occidentale şi evoluţia lor politică. 

Şi Germania a aparţinut grupului 
acestuia european de civilizaţie ţ mai 
cu seamă în evul mediu, dar, din 
Zilele noastre, s'a abătut tot mai 
mult şi mâi mult cu cultura sa şi — 
a sfârşit cu isolarea. Agresiv dela 
origina sa Statul prusian a dominat 
Germania. De sigur, ceeace se nu
meşte etatism a exercitat şi el o in-
fluinţă sensibilă în occident, dar în 
occident a ajuns Statul organul par 
lamentarismului şi al opiniei «phibice, 
câtă vreme în Germania a ajuns o 
divinitate căruia toţi îi acceptau 
conducerea absolută. Un cezarism a 
organizat Prusia şi Germania, dar 
Fredericii II, Bismarck-ii, diferiţii 
Wilhelm-i au fost, contrari lui Na 
poleon, cezari de un gen de tot 
particular, cezari-ţari. Etimologi-
ceşte vine ţar dela cezar — dar ce 
diferenţă între cuvânt şi idee ! După 
treapta soldăţească, a oficerului 
prusian, au măsurat germanii orga
nizaţia societăţii şi chiar a lumii. 

In această Germanie, în care Re-
formaţiunea şi umanitarismul clasic 
nu făcuseră să dispară teocraţia tot 
aşa de radical ca în occident, a 
apărut, puţin diferită de forma 
rusească, o formă proprie a cezaro-
papismului. 

Idealele umanitare ale unui Les-
sing, Herder, Goethe, Kant, Schiller, 
cari îşi aveau originea lor în evo
luţia occidentului, au fost înlocuite 
din partea pangermanismului impe
rialist. Berlin-Bagdad, iată efortul 
pentru a stăpâni Europa şi, pe 
aceeaş cale, Asia şi Africa. Dar nu 
este acesta idealul lumii antice î 
Germania, care, în decurs de secole, 
a fost moştenitoarea Imperiului sfânt, 
conservă şi menţine idealele, chiar 
pe cele teritoriale. Din contră, idealul 
occidentului este umanitatea în cel 
mai larg înţeles al cuvântului; mai 

întâi de toate uniunea Europei şi 
Americei şi, mai pe urmă, aceea a 
tuturor celorlalte părţi ale lumii, a 
genului omenesc întreg. In războiul 
mondial s'a realizat această uniune. 

Pangermanismul nu recunoştea 
dreptul naţiunilor la independenţă: 
voia să fie şeful principal, chiar 
unicul senior şi măiestru al tuturora. 
Ambiţia sa nesăturatâ a proclamat 
că Statul ideal este acela care gru
pează naţionali taţi nu oneroase. Austro-
Ungaria cu Germania era exemplul 
perfect al acestui tip de Stat : nu 
uit însă ce a fost, din punctul acesta 
de vedere, Rusia. Aliaţii au afirmat 
dreptul tuturor naţiunilor la inde
pendenţă, al celor mari, dar mai 
cu seamă al celor mici. Corolarul 
acestui program este Societatea 
Naţiunilor, triumful ideilor democra
tice într'o formulă dată de America. 

Dreptului natural i-au opus ger-
! manii dreptul istoric. Salutau în s 
Kant pe cel mai mare filosof al 
lftr, dar respingeau tendinţele sale 
favorabile dreptului natural şi lui 
Rousseau, şi, în general, idealurile 
umanitare. Au împrumutat dela 
darwinism argumente pentru a da 
dreptului istoric tăria unei teorii 
evoluţioniste, care trebuia să asigure 
succesul celui mai tare. întorcând 
teoria naturalistului englez în ser
viciul aristocratismului său războinic, 
militarismul prusian afirma că drep
tul se naşte din stăpânire şi din 
putere. 

Isolarea aceasta morală şi intelec
tuală a Germaniei a apărut şi în 
filosofia sa, în subiectivismul acela 
singular în care a degenerat sfor
ţarea justă individualistă. Filosofii, 
germană, părăsind bazele solide ale 
ştiinţei, pentru a se da în braţele 
imaginaţiei, a ajuns servitoarea 
egoismului şi a materialismului, 
cari au fost consecinţele logice ale 
acestei subiectivităţi germane, pe 
care le place germanilor să o~nu 
meascâ idealism. 

Mi-e teamă, trebue să o spun din 
nou, ca conciziunea necesară a for
mulelor mele să nu strice clarităţii 
vederilor acestora* dar aşa aş marca 
diferenţa intelectuală intre Occident 
şi Germania. 

Care este deci poziţia Slavilor cu 
privire la aceste două civilizaţii: 
germane şi occidentale ? 

In râsfcoiul mondial, cu escepţia 
bulgarilor, am fost cu toţii de par
tea Aliaţilor. Aceasta nu numai din 
cauza opresiunii aplicate de germani 
şi de vazalii lor, dar şi pentru ca 
am avut comune, cu Occidentul, 
idealele culturale. N u vream să ex-
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pun aici evotuţia reiaţiunilor diferi
telor naţiuni slave cu Occidentul şi 
cu Germania. D.taliile diferă la fie
care din ele, in urma faptului po
ziţiei sale particulare în lume. Ele 
erau, în cea mai mare parte, vecine 
cu germanii, o singură parte trăise 
în contact cu grecii şi cu romanii ţ 
odinioară, şi, mai târziu, cu italienii. 
Au fost adânc influinţate de influ-
inţa germană; dar, însemnând 
aceasta sclavia politică, s'a căutat 
să se neutralizeze aceasta prin cău
tarea influenţelor occidentale. Iată 
câteva exemple luate din istoria 
noastră. 

In piin ev mediu teocratic do
mină regatul Boemiei Sfântul Im
periu, cu Cari al IV-lea, el însuş 
discipol al civilizaţiei franceze. Dar, 
în scurtă vreme după aceea, reforma 
— cu Huss — se ridică naţiunea 
noastră împotriva acestui imperiu 
şi împotriva teocraţiei medievale. In 
lupta sa contra teocraţiei, Chelcicky, 
caracterul şi cugetătorul cel trrai 
energic al întregei noastre reforme, 
neagă cu o logică extremă şi chiar 
învierşunatâ nu numai Biserica, ci 
şi Statul şi întreagă organizaţia sa. 
In curând se moderează însă ace
astă intransigenţă şi George de 
Podiebrad, popularul nostru rege, 
afirmă idealul păcii eterne; Comme-
nius, marele educator al popoarelor, 
substitue extremismului luiChelcicky 
doctrina sa de umanitate şi de lumină. 

Transmis prin Leibnitz. şi Herder 
— după cum a demonstrat-o ma
rele nostru amic Denis atât de 
strălucit -— glasul lui Comenius este 
acela care ne face să auzim pe 
Dobrovsky şi pe Kollâr; apoi 
Palacfcy, Şafarifc, Havlicek formu
lează, adaptat la recerinţele timpu
lui, idealul nostru naţional de uma
nitate. In opoziţia noastră faţă de 
Austro-Ungaria a Contra-Reforma-
ţiunei, am aderat încă din sec. al 
XVIII-lea la idealele Revoluţiunii 
franceze şi ideile Occidentului au 
fost ideile conducătoare ale renaş
tere! noastre naţionale. 

După aceea cum căutat razim 
şi ajutor nu numâ"i din partea Oc
cidentului — adecă mai cu seamă 
în Franţa — ci şi pe lângă naţiu
nile slave. In Austria ni s'a.oferit, 
fireşte, uniunea cu iugoslavii, cu 
polonii şi rutenii. Dela Dobrovsky 
am fost, dealtmintrelea, rusofili. A 
fost, fruct natural al afinităţii de 
limbă şi de spirit naţional, un pan
slavism intelectual, de loc politic. 
Kollâr, în doctrina sa despre reci
procitatea slavă, i-a dat formula 
curată ă umanismului luminat. Nu

mele de slav a ajuns pentru noi 
sinonim cu acela de om, sau ide
alul politic slav însemna în ochii 
noştri democraţia curată. Ne-am 
revendicat pe seama noastră şi pe 
seama tuturor popoarelor oprimate 
dreptul naţional natural. Dela drep
tul istoric n'am împrumutat decât 
afirmajiunea continuităţii juridice a 
independenţei noastre, pe care chiar 
şi Austriei nu i-a reuşit să ne-o 
nimicească cu desăvârşire. 

In senzul acesta, mulţi ani înainte 
de râsboi, am regulat socotelile 
noastre cu Austria. Am demonstrat 
incompatibilitatea ideei cehe cu era 
austriacă şi cu ideea° germană. In 
urma caracterului ei şi în urma is
toriei ei ideea cehă ne leagă de 
Occident. Acelaş lucru este şi cu 
celelalte naţiuni slave. 

Gândiţi-vă numai la sforţările 
politice ale polonezilor şi la ecoul 
pe care l-au aflat în Franţa, rea-
mintiţi-vâ cum s'a francizat societatea 
rusească, începând cu sec. al XVIII-
lea şi ce influenţe italiene şi gre
ceşti au exercitat asupra slavilor de 
sud. Să-mi fie permis a trimite pe 
specialişti, pentru detalii, la confe-
renţa mea asupra panslavismului, 
ţinută la Sorbona, în 19i6, la do
rinţa lui Denis, şi la expozeul re
cent pe care l-am dat despre păre
rile mzle privitoare la misiunea 
diferitelor popoare slave, după râsboi. 

Filozofia mea a istoriei şi apreci-
area mea a culturilor germane şi 
occidentale, n'au, mai trebue să o 
spun, n'au n i m i c c o m u n cu 
mesianismul cugetătorilor slavi. Că
derea -şi decadenţa Rusiei ar fi de 
ajuns ca să impună o revizie cri
tică a mesianismului slavofil rus ; 
dar şi mesianismul scriitorului Kol
lâr al nostru şi al alor mesianişti 
slavi pretind cu tot atâta îndreptă
ţire această revizie. 

Occidentul şi occidentalismul şi-au 
dat proba lor (de foc) în decursul 
râsboiului. Germanii şi Austria au 
fost învinse de Occident. Victoria 
n'a fost numai aceea a soldaţilor, 
ei şi aceea a culturii, si nu le ră-, 
mâne alta de făcut germanilor decât 
să se ralieze ideilor diriguitoare ale 
Occidentului. Cei mai buni din di 
o recunosc deja de pe acuma. 

De sigur, critica filozofică va găsi 
şi în punctele de vedete ale Occi
dentului anumite puncte de vedere 
strâmte şi anumite erori. Victoria 
Occidentului nu însemnează pentru 
mine justificarea întregei culturi a 
popoarelor Occidentale. După cum 
n'am acceptat fără de critică şi fără 
de a contraria mesianismul oriental, 

tot aşa nu accept o adesiune exclu
sivă şi oarbă la cultura occidentală. 

Din cunoaşterea aprofundată a 
culturii tuturor naţiunilor, din cri
tica filozofică 'a desvoltârii culturale 
a popoarelor europene resultă pentru 
mine necesitatea anei sinteze cultu
rale, reciprocitatea tuturor naţiunilor 
şi nu numai a naţiunilor slave. De 
aceea, dacă mi se spune; Ex Oriente 
lux! (Din Orient lumina I), răspund 
c u : ,>Da! dar şi ex Occidente (din 
Occident) I 

Este o sarcină frumoasă pentru 
Institutul de studii slave din Paris 
de a cunoaşte popoarele slave, de 
a compara cultura lor cu aceea a 
popoarelor Occidentale, de a reuni 
astfel materialurile ştiinţifice ale marei 
sinteze culturale a viitorului. Dos-
toievski atribuia ruşilor şi slavilor 
o aptitudine specială de a străbate 
în sufletul-altor naţiuni. Poate că 
are dreptate intr'o anumită măsură. 
Intr'aceea bag de seamă chiar în 
momentele acestea şi mai cu seamă 
în literatura franceză, atenţia cu 
care se studiază şi simpatia cu care 
se primesc ideile şi idealurile a 
aproape tuturor popoarelor. Institu
tul dvoastrâ, domnii mei, se inte 
greazâ organic în tendinţa aceasta. 
Vă doresc din toată inima un dep
lin succes, deoarece veţi contribui 
astfel la acea reciprocitate a popoa
relor care a fost întotdeauna dorinţa 
vie a tuturor marilor noastre spirite. 

7rad.de H. <P. T. -
oo«®»oo 

Rânduri mărunte 
— Ziariştii cehoslovaci Sunt de-o săp

tămână oaspeţii noştri. Pretutindeni sunt 
întâmpinaţi cu căldură. Republica ceho
slovacă are şi o presă puternică. Prin 
cunoaşterea tării noastre se vor întări şi 
mai mult legăturile cu înftoritoarea re
publică. In 22 Oct. vor fi în Cluj.' 

— La Braşov a încetat din viată dna 
Elena A. Murăşanu, vrednica soţie a zia
ristului şi omului politic cu atâta reputa
ţie din trecutul nostru. 

— Bela Bartok celebrul pianist şi com
pozitor care a dus în streinătate faima 
cântecelor populare româneşti (despre 
care s'a scris deja în revista noastă) în
treprinde un turneu muzical în , România 
sub auspiciile Fundaţiei Culturale Princi
pele Carol, fiind pretutindeni bine primit 
de societatea românească. 

— Grădina Botanică din Cluj a aranjat 
o foarte succeasă expoziţie de fructe, ce 
durează până la 26 Oetomvrie, 

— S'a întemeiat la Blaj societatea 
„Sfânta Unire" pentru editarea de cărţi 
religioase şi ascetice, cu un capital de 
un milion de lei. • 

— începând cu numărul de faţă va co
labora regalat ta revista noast'i. distinsul 
publicist economist d-l VaslleVta&cu, director 
pe bancă- Dsa va urmări îndeosebi probte< 
me bancare, finanţe, valute s. a. 'Dom 
aduce astfel servicii şl mal bune cercurilor 
noastre economice ţi financiare. 
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ACTUALITĂŢI 
DESPRE CHESTIA BASARABIEI 

Mărturisim că, discutând aşa zisa 
„chestie a Basarabiei", speculată cu 
atâta îndărătnicie de către „tova
răşii" de peste Nistru, prin chiţi
buşuri şi scamatorii diplomatice, noi, 
oamenii de rând, par'că simţim o 
îngrijorare ascunsă de faptele care 
ne ameninţă să ne surprindă tocmai 
în toiul discuţiilor. Ni se pare că 
prea mult vorbim, şi, ca de obiceiu, 
vorba lungă . . . s'o scurtăm. Bună
oară, o sută de ani, cât Basarabia 
a fost stăpânită de ruşi, strigam 
necontenit că Basarabia-i române
ască, şi nu mai curmăm această 
vorbă nici astăzi, când Basarabia 
nu mai este despărţită de România, 
menţinând astfel noi discuţia în 
„chestia Basarabiei", par'câ încă ne 
cam îndoim în drepturile noastre. 
Fireşte, astfel noi turnăm apă la 
moara duşmanilor, cărora le înles
nim calea plebiscitului, pe care-1 cer 
deocamdată pentru Basarabia. Prin 
acesta, deoarece ruşii chiar nu în
drăznesc să ne conteste pe faţă 
drepturile noastre, totuşi ei ar vrea 
să-şi bată joc de noi, arătând că 
regimul nostru este mai păcătos 
decât chiar cel lovietist, de care se 
cruceşte toată lumea. 

Vrea să zică, pentru salvarea 
Basarabiei, pentru salvarea chiar a 
României întregite, pe care au 
visat-o toţi strămoşii noştri, să cur
măm discuţiile şi să pornim la fapte. 

Astăzi nu mai avem când ne 
întreba: cam? Căci s'a vorbit des
pre toate. Această întrebare-i de 
prisos nu numai pentru că s'a vor
bit poate chiar mai mult decât s'ar 
ii cuvenit, ci şi prin faptul că 
n'avesn decât să păşim pe urmele 
altora. Adică: pentru ridicarea va
lutei noastre, care ne-a scumpit 
traiul, să ne apropiem de cei cu 
valutele „forte",; pentru îndreptarea 
administraţiei să ne luăm după cei 
cari au rândueli mai bune şi a. m. 
-d. Căci căutând să dovedim lumii 
că suntem mai meşteri decât dracul, 
am ajuns in halul de astăzi, adică : 
fără parlament, fără constituţie, fără 
kgi, fără administraţie; fără dru
muri, iară locuinţe, fără şcoli, fără 
monetâ, fără credit, într'un cuvânt: 
fără nimic. Şi din această cauză ne 
certăm în toate părţile, fiindcă mu
rim de foame şi ne prăpădim. Ar 
fi de prisos să le mai înşirăm pe 
toate, pentru că ne cunoaştem pă
catele pe care trebue să le în
dreptăm. 

Şi în ceasul, când vom porn1 

omeneşte la muncă cinstită pe calea 
adevărată, şi sănătoasă,' ţinându-ne 
pe urmele Elveţiei, Olandei, Dane
marcei etc , îndrâzni-vor oare duş
manii din afară — căci cei din lă-
unfru vor pieri - să ne mai atace 
pe vreo „chestie"? 

N u ne îndoim nici-o clipă de a 
răspunde, pentru că vedem pe alţii 
mai mici şi mai săraci decât noi şi 
cari trecând prin împrejurări şi mai 
grele decât noi, ca: Belgia, Iugo

slavia, Cehoslovacia etc, astăzi ne-
au întrecut în toate privinţile. 

Aşa dar, să nu mai lungim vorba 
pe „chestia Basarabiei", după care 
ar urma şi altele, ci să le impunem 
celor cari poartă răspunderea şi 
datoria să se dezmetecească măcar 
în ceasul, când mai avem încă O'Of 
din ceeace ni se cuvine — căci leul 
nostru nu preţueşte mai mult — şi 
neaşteptând rezolvirea chestiilor no
astre dela aliaţi, să facă ceeace au 
făcut alţii, şi în orice caz să nu 
mai facă ceeace fac. 

Chişinău. 
Constantin Popescu, 
învăţător Basarabean. 

0 0 0 0 9 0 0 0 0 

PORTRETE BASARABENE 
— Constantin Popescu — 

îşi are şi Basarabia Popeştii ei, ca 
de altfel şi Transilvania şi Bucovina. 
Ei nu sunt o specialitate exclusivă a 
Vechiului Regat, ci se întâlnesc ptetu-
tindenea unde trăesc Români şi unde 
aceştia au popi, cari la rândul -lor, 
au fii şi fice prin cari îşi perpetuează 
şi viata şi numele. Deosebirea între 
Popeştii Vechiului Regat şi între ai celor
lalte provincii este doar aceea că cei 
din urmă nu şi-au compromis încă 
titlul de nobleţă de a fi coborâtori 
din tagma slujitorilor lui Dumnezeu 
şi ai oamenilor, ci dinpotrivă, mulţi* 
dintre ei au ilustrat în mod cu totul 
deosebit acest nume. 

Acesta este şi cazul vrednicului în
văţător basarabean Constantin Po
pe cu, pe care îl numărăm printre 
colaboratorii revistei noastre. 

In Basarabia, cu toate vitregitătile 
z&elor de acum, sunt o mulţime de 
învătătoii moldoveni cari îşi fac da
toria pe deplin fată de cultura neamului 
nostru. Dar odinioară nu era aşa. 
Supt Ruşi numărul astorfel de apos
toli era extrem de mic. 

Printre foarte putinii învăţători ruşi_ 
de origină moldovenească, cari aveau 
curajul să lucreze pe fată pentru cul
tura naţională românească în Basa
rabia rusească, cel mai harnic şi mai 
devotat era d-I C. Popescu, actualul 
director al şcoalei primare din strada 
Petru Movilă din Chişinău. Pătruns 
de conştiinţa naţională în sens şi cul
tural şi politic, d-I Popescu a lucrat 
ani intregi pentru răspândirea seri ului 
românesc printre Mtldovenii basa-
rabeni, pentru cari Prutul era un zid 
de despărţire între fraţi. La 1910 d-I P. 
a publicat o Carte moldovenească pe 
seama iubitorilor de limbă şi cultură 
naţională strângând înpaginele ei cele 
mai frumoasa produse ale geniului 
românesc de pretutindeni şi făcând 
să răsbată pentru întâia oară şi peste 
Prut numele lui Co$buc, Delavran-
cea, Creangă, Ispirescu, Vlahută şi al 
altor scriitori mai vechi, cari ajunseseră 
să fie cu totul uiiăti acolo. In cartea 

aceasta d-I P. a ştiut să aleagă din 
întreaga literatură românească ceeace 
se potrivea ca limbă şi concepţie 
cu sufletul basarabean, prezintând 
materialul ce era răsărit din înstiţ 
sufletul naţional. 

Tot d-I P. este primul popularizator 
în Basarabia al lui I. Creangă, din care 
a publicat, la 1910, două cărlicele 
cuprinzând „Povestea lui Stan Păţitul" 
şi „Ivan Turbincă" şi tot d-sa este cel 
care a început să publice în Basarabia 
primele Căhndare cu urî rost cultural, 
cum fuseseră odinoară Călindarele 
dela Buda sau Călindarele lui Asachi 
in Moldova. In periodicul „Cdlindar 
moldovenesc" al d-lui P. apărut dela 
1910—1914 se găsesc poezii, anec
dote, poveş'i, alături de piese din eco
nomie despre creşterea vitelor ş.kL 
ş. a. 

După liberarea Basarabiei de supt 
Ruşi d-I P. a fost cel dintâi învăţător 
care şi-a pus puterea de muncă, §h 
serviciul şcoalei naţionale moldove-' 
mşti, tipărind pe seama acesteia 
cea dintâi Aritmetică practică în Ro
mâneşte. In piimii ani de viată tp-
mânească d-1 P. a funeponat ca revizQr 
şcolar al capitalei basarabene, în care 
c litate a lucrat mult pentru organU 
zarea pe baze naţionale a şcoalei. 
Om modest şi iubitor de^ muncă ta. 
taină, când a văzut că vremile noui 
scot a suprafaţă numai oameni cari 
se gândesc la sine, iar nu la neam, 
s'a retras din t ceasta slujbă şi sa 
mulţumit să fie directorul unei şcoli 
primare, în serviciul căreia îşi depune 
toată priceperea şi energia. 

Astă vară, când l-am vizitat pe d-I 
P. în modesta locuinţă din strada P. 
Movlă am zărit pe biroul d-sale ul
timul uolum al marei publicaţii clujene 
Dacoromania. // primise cu 'câteva-
zile înainte ca premiu din partea 
„Muzeului limbei lomăne" de pe 
lângă Universitatea din Cluj pentru 
pretio ui concurs pe care i-l dăduse 
acestuia în nişte cercetări limbistice si 
filologice. 
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Harnica albină de odinioară nu şi-a când vorbeşte de politică, o înţelege 
schimbat deci preocupările nici in 
aceste vremuri, în care toată lumea 
vorbeşte numai de afaceri şi de po
litică. Popescul Basarabiei se tine şi 
azi numai de şcoală şi de cultură şi 

numai în forma în care ea s'a făcut 
la 1917, ca o închinare devotată pe 
altarul binelui comun, iar nu ca un 
mijloc de parvenire. 

Onisifor Ghibu 
oooo£)Oooo 

PRESA ROMÂNEASCĂ IN ARDEAL 
Presa în genere este organul, cu 

ajutorul căruia o naţiune sau un 
stat se poate pune în evidenţă pe 
toate tărâmurile în concertul celor
lalte naţiuni sau ţări, cu care ea 
vine în contact. 

Ea este o armă puternică, pe^care 
un popor o are la îndemână, şi cu 
ajutorul căreia el se poate face. cu
noscut atât din punct de vedere so
cial, politic şi literar* cât mai cu 
seamă din punct de vedere econo
mic. Cu ajutorul presei se pot forma 
curente sociale sau politice favora
bile sau defavorabile unui stat, din 
care poate să rezulte un beneficiu 
sau un început de dezorganizare 
pentru acel stat sau popor, care este 
vizat de către publicistică. In 
tot cazul importanţa ei nu trebue 
să fie pusă la îndoială, şi exemplul 
îl avem înaintea ochilor noştri cu 
minorităţile, cari prin presă au 
reuşit să ajungă, unde au ajuns, 
şi să trăiască pe pământul ţârii 
noastre mult mai bine decât proprii 
noştri concetăţeni, români de naştere. 

Dacă această presă joacă cel mai 
mare rol în vechiul Regat, cu atât 
mai mare trebue să fie el pentru 
teritoriile alipite. Şi dacă este vorba 
de Ardeal, trebue să afirmăm, că 
ungurii şi-au dat seama în tocmai 
ca şi evreii de acest lucru, aşa că 
astăzi cu multă tristeţâ trebue să 
constatăm, că în această parte a 
ţării noastre rrîai multe publicaţiuni 
apar în limba maghiară şi germană, 
decât în cea română. 

Cifrele, cari sunt edificatoare şi 
cari întăresc ori ce afirmaţiune ne 
arată situaţiunea următoare asupra 
publicaţiunilor din Transilvania, Ba
nat etc. 

Totalul cPublica\iunilov din Ardeal 
în limbile : 

U Română . . . . 89' — 
2. Maghiară . . . . J20*— 
3. Germană . .. . . . 38*— 

5. 
6, 
7. 
8. 

Româno— 
Româno— 
Germano -
Germano-

Română 

-Maghiară 
-Germană 
-Maghiară 
Maghiaro-

• « * 

Total 

2*— 
J*— 
V— 

4 * -
255— 

Luând în considerare aceste, cifre 
ale statisticii din Transilvania cu 
profund regret vedem, că mai mult 
de jumătate sunt străine, şi numai 
un mic rest sunt romaneşti. Ori, 
când este vorba de a-ţi impune şi 
limba, şi autoritatea morală într'o 
provincie, atunci evident, că această 
situaţiune trebue combătută cu ul
tima înverşunare, de oare ce ea este 
contrară intereselor noastre naţionale. 
N u ne vom putea aştepta nici-o 
dată de la unguri, evrei unguriţi sau 
saşi şi săcui, ca să arate şi ei mă
car o vorbă bună pentru noi în 
publicaţiunile lor şi, dacă s'ar în
tâmpla să vedem şi acest lucru din 
când în când, să se ştie prea bine 
de către toţi, că aceasta nu o fac,' 
decât tot în interesul lor personal, 
vizând avantaje deosebite pe vii 
tor. 

Prin urmare, tot la noi este spe
ranţa, ca prin noi înşine să ne pu-

' tem ridica presa noastră naţională 
la rangul cel puţin al presei ungu
reşti (ca număr), pentru că, dacă 
ungurii au reuşit, ca să ne do mineze 
un pământ de al nostru atâtea se
cole, pe lângă alte cauze, faptul se 
datoreşte şi importanţei mari, pe 
care au dat'o publicaţiunilor şi jur
nalelor cotidiane, cari au apărut în 
mod regulat şi sistematic în diver
sele centre romaneşti. Acolo, unde 
ei au crezut că pericolul etnic este 
mai mare din partea noastră, toc-

' mai acolo au căutat 4& apară cât mâi 
"multe publicaţiuni în ungureşte sau 

nemţeşte, pentru ca ori ce urmă de 
rezistenţă socială sau culturală din 
partea noastră, să fie 'cât mai repede 
anihilată. 

Străinii au căutat în Ardeal, ca 
să trimită un public cât mai pregătit 
pentru literatura lor naţională, şi 
care să aibă pXiterea de convertire 
şi pentru toate celelalte naţionalităţi 
străine de dânşii, .pentru ca limba 
şi literatura lor să pătrundă cât mai 
profund în toate clasele societăţii. 
Ei au făcut sacrificii materiale, 
pentru ca toate tipăriturile să aibă 
un caracter cât mai îngrijit chiar şi 
din punct de vedere al tehnicei tipa
rului, convinşi x fiind, că şi acest 
lucru, care ni s'ar părea fără impor
tanţă, joacă un mare rol, mai cu 

seamă în cercurile ce posed mai 
puţină cultură. 

Dacă sistematizăm aceste 255 de 
publicaţiuni după periodicitatea lor, 
atunci avem pentru Ardeal cifrele 
de mai jos : 

Cotidian'e . . . . . 26*— 
Săptămânale . . . . J82*— 
Bisăptămânale . . . 8*— 
Trisâptămânale . . , 3*— 
Lunare • , . . . 56*— 
Bilunare . . . . . 28*— 
Alte periqdice . . 2*— 

X Total 255*— 
In raport cu greutăţile materiale, 

pe cari le întimpinâ publicistica as
tăzi, numărul acesta de 255, este 
relativ aproape suficient, ca să dea 
hrana sufletească unei provincii. Ce 
folos însă, că majoritatea lor privesc 
prin prizma intereselor altor naţiona
lităţi, depârtându-se de punctul 
nostru de vedere, şi ca atare, rămâ
nând departe de interesele noastre 
naţionale. 

Judecând prin prizma intereselor 
noastre de stat, ani putea afirma, că 
ar fi mai bine ca aceste publicaţiuni 
străine să aibă alt spririt. Şi, cred 
că ori care dintre naţionalităţi ar fi 
în situaţiunea noastră de stăpâni et
nici şi politici a i , Ardealului, nu 
ar putea să judece decât tot aşa 
cum judecăm noi lucrurile, pentru 
că nici ei nu le-ar putea privi decât 
tot numai prin prizma intereselor 
lor naţionale şi etnice. 

Dacă luăm cele trei mari oraşe 
principale din Ardeal i Clujul, T i 
mişoara şi Oradea Mare, atunci ve
dem, că la Cluj, din 60 de publi
caţiuni periodice la finele anului 
1923 au fost numai 22 româneşti şi 
38 străine, la Timişoara, din 26 de 
publicaţiuni, numai 6 au fost româ
neşti, iar 20 străine, iar la Oradea 
Mare din 19 publicaţiuni, 7 au fost 
romaneşti şi \2 străine. Aceste puţine 
exemple ne arată în, mod cât se 
poate de real starea îngrijitoare în 
care ne găsim pe tărâmul publicis
ticei în Transilvania, şi de aceea cei 
ce au în mâinile lor destinele aces
tei ţâri ar trebui, să dea toată aten
ţiunea acestui lucru şi să încurajeze 
pe toate căile ori ce publicaţiune 
periodică sau cotidiană romanească, 
pentru ca să putem lupta cu arme 
egale. 

Eugenia Giurgea 
Directorul Anuarului statistic ai 

României. 

Răspândiţi Societatea de Mâine 

536 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

PROGRESE ŞTIINŢIFICE 
DE ALU-

cu 

MINEREURI DE ALUMINIU ŞI INDUSTRIA 
MIN1U ÎN ŢARA NOASTRĂ 

Se spune 
după epoca 

că în ordine evolutivă, 
de fer, va urma epoca 

de aluminiu, sublin'iindu-se proprie
tăţile acestui metal, uşor şi tenace, 
absolut necesar şi indispensabil tech-
nicei moderne (aviatie-metalurgie). A-
luminiul este metalul cel mai uşor 
dintre metalele practic utilizabile, cu 
o greutate specifică bagatelă (2'56— 
2'67), densitatea sa apropiindu-se de 
cea a sticlei comune. In schimb are 
un coeficient de ductibilitate şi tena
citate, mare. Un fir de ' aluminiu de 
Y% diametru, suportă o tensiune de 
14 kg. In aliagiu cu cuprul tenacita
tea lui creşte. Filiat tenacitatea sa se 
intercalează,- între a zincului şi sta-
niului, iar bătut cu ciocanuZ, se apro
pie de a cuprului. 

Proprietăţile sale electrochimice se 
cuprind între ale magneziului şi ale 
zincului. Conductibilitatea sa calorică 
şi electrică se apropie de a cuprului. 
In cablurile electrice 1 kg. de alu
miniu poate înlocui 2 kg. de cupru. 

In industrie se estrage din un a-
meste6 topit de oxid de aluminiu 
(Ala Oa) şi criolită, mineral de alu
miniu şi fluor (sNa F t Al F3), în. fur
nale ejectrice, adăptându-se astfel de 
electrozi, încât să permită o recupe
rare a flourului din criolită. 

Minereul utilizat pentru estragerea 
aluminiului este bauxita, un minereu 
de o constituţie eterogenă, format din 
oxizi de aluminiu (diaspor,1 hidrar-
gilit), în asociaţie cu oxizi de fer 
(haematit, gothit şi limonit), conţi
nând ca impurităţi cuart, silicaîi şi 
minerale de Titan. In stadiul actual 
al cunoştinţelor noastre din punct de 
vedere genetic, bauxitele sunt con
siderate, ca un sol lateritic fosil for
mat sub un climat tropical, transpor
tat şi îngrămădit în mod mptasomatic 
în dolinele (pâlnii) rocelor calcaroase, 
de factorii dinamici „apa şi vântul". 
Unii geologi le consideră ca produse 
ale acţiunii; r hidrotermale, ce însoţesc 
eruptiunile vulcanice, în care caz sul
furile ai clorurile diverselor metale, în 
stratele* superficiale ale •• scoarţei pă
mântului, sunt supuse concomiter 
unui proces de oxidare şi hidratare. 

In tara noastră în judeţul Bihoruk 
se găsesc întinse zăcăminte de bauxiţ 
cuprinse într'un platon calcaros Jae 
170 Km2. Cantitatea lor maximă este 
evaluată la 10,000.000 tone, iar cea 
minim posibilă la 3,000.000 tone., 

Permitându-ne un joc de cifre, con
siderând producţia mondială a mi
nereurilor de aluminiu care este 
200,000 tone anual, cu reserva bauxi
telor din Bihor, s'ar putea alimenta 
producţia de aluminiu a întregului 
glob, pentru un interval minim de 20 
ani. Să nu se uite, că nu orice bauxit 

poate fi utilizat la estragerea alumi
niului. 

Pentru scopul technic se utilizează 
minereul cu un conţinut maxim de 
3%> silice. Surplusul de silice desavan-
tagiază deoparte lucrările de esfragere, 
iar de altă parte provoacă pierderea 
unei apreciabile cantităţi de aluminiu. 

In baza datelor de analiză chimică 
bauxiltele din Bihor, conţin o canti
tate de silice sub 3%, cu toate aces
tea suiicientă, ca să retină 49'23% 
aluminiu, practic inutilizabil, fată de 
bauxitele din Franţa (Provance Baux, 
bazenul Parisului), cari subministrează 
aproximativ 37°/o aluminiu metalic. 

Comparativ, bauxitele roşii conţin 
mai puţine silice decât varietăţile albe 
mai bogate în aluminiu şi cu un con
ţinut de fer mai redus. Pentru estra

gerea aluminiului se utilizează 
deosebire bauxitele roşii. 

Din aceste date sumare, se eviden
ţiază fecunda alimentare a industriei 
aluminiului, din zăcămintele dela noi, 
pentru câteva decenii, luând ca ter
men comparativ Franţa, cu o canti
tate dublă de minereu, fată de restul 
ţărilor europene, şi care totuşi abia 
poate prelucra 100,000 tone anual, cu 
toatecă ea alimentează piaţa indus
trială a aluminiului, a întregului nos
tru continent. Viitoarea industrie a 
aluminiului în Jara noastră, e avan
tajată de prezenta gazului methan în 
Câmpia Transilvaniei şi de căderile 
de apă, uşor amenajabile ca surse de 
energie motrică. , 

începutul de esploatare întreprins 
de Soc. „Allgemeine Aluminiumin-
dustrie Gesellschaft — la Văşcău, Vad, 
Dobreşti, Făncica, în timpul răsboiu-
lui 1917—18 — împuţinează neglija
bil rezerva de minereu, cu aproxima
tiv 200,000 tone, trimise în Elveţia la 
Schaffhausen. Victor Lafru prof. 

O000(^0ooo 

CONSTANTIN 
Antologie. Bucureşti 1924. 

DISCUŢII LITERARE 

LOGHIN, SCRIITORI BUCUVENENI 
Preţul 30 lei. (Din publicaţiile Casei Şcoalelor). -> 

12 poeţi şi 14 prozatori ni se înfă-
tişază cu fragmentele alese de d-1 
profesor Loghin, care urmăreşte un 
vrednic scop : descoperirea sufletului 
literar al Bucovinei austriace mai ales 
din epoca de cârmuire spre România 
mare, spre jertfa pentru România 
mare. D-1 profesor va fi ştiind mai 
bine decât mine ce este specific-buco-
vinean; eu, însă, remân convins că 
unde-a avut loc Iraclie Porumbescu 
puteau să încapă de exemplu şi Hur-
muzăchenii, şi Ştefurea, şi alţii. Nu 
avem, deci, în fată-ne o antologie 
completă, ci numai o parte din ea. 
Eu n'aş elimina" nici pe teranul-orator 
Iliut de veche memorie, din care, mai 
zilele trecute, cetiam o frumoasa apă
rare a şcoalei confesionale, rostită 
într'o adunare populară. Defectul este 
uşor de îndreptat; iar noi mai putem 
aştepta — tot sufletul vechei şi nouei 
Bucovine; dar n'am voi să aşteptăm 
mult. 

Din autorii luaţi în considerare de 
d-1 profesor» Loghin eu am cunoscut 
personal 14. Cartea mi-a fost şi o 
amintire de cele mai multe ori plăcută. 

Ion G. Sbiera, S. FI. Marian şi 
Constantin Morariu erau suflete line; 
umil abia apărându-se de bizarerii 
regretabile: altul bătând o cărare 
veche de colector mai mult decât de 
tălmăcitor; al^treilea simtindu-se liniştit 
în creştinismul său blând. Pentru ce 
nu erau ei revoltaţi ?, nu prea înţele
geam atunci; acum cred că tempera
mentul lor era al locului, dar şi al 
frâului politic-social străin'. Buni mun
citori, buni semănători, însă. 

Impresia de oameni al căror gând 

se prelungia în vorbe sincere — rezer
vate uneori — n'o mai făcea de loc 
acel Em. Grigorovită, care a pornit 
dela felul Iui K. E. Franzos şi a po
vestit interesant, dar fără adâncime de 
sentiment, despre ţărişoara sa şi oa^ 
menii ei. Dar acesta era un bucureşte-
nizat, şi de aceea nu era chiar carac
teristic prin felul, ci mai ales prin 
obiectul povestirei. v -

Nici potolit ca cei trei, nici nesim
patic, ca al patrulea, era T. V. Stefa-
nelli, care prin amintirile despre Emi-
nescu va trăi mai mult decât prin 
restul operei sale beletristice. Despre 
acesta nu pot spune că i-am putut 
zări fundul sufletului; de lângă el mă 
sculam tot atât de înţelept ca şi îna-" 
inte de-a mă fi aşezat aproape; 'era 
închis ; şi-1 ştiu deci numai din operă, 
care este simpatică, fără*să fie resco-
litoare. 

Altfel pulsau cei tineri! 
De Mihail Teliman m'am apropiat 

la Viena. Era bursier; şi îşi avea 
necazul său cu bursa, din cauza negii-. 
gentelor sale. „Tu, dacă ajungi la 
Cernăuţi, să le spui acelora că eu tot 
om de omenie sunt şi că neplăceri^ 
nu merit!" Eram în trecere (nu mai 
ştiu când anume) spre ţărişoara în 
care eram redactor. După ce s'a în
tors, l-am căutat în Şirete. Ştia când 
sosesc (cu părintele Dosofteiu ?) şi 
mă aştepta în capul dealului. Ani 
întrat pe jos în târg. Făceam câţiva 
paşi şi ne opriam ; iarăşi câţiva şi iar 
ne opriam. Şi în opriri Teliman îmi 
povestia biografia fiecărei case, a cui 
fusese, a cui este, ce fel de Ijic ori 
de Moişilică s'a aşezat în ea ş. a. 
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m. d. „Şi iată că, totuşi, badea Cutarei 
nu fuge şi remase cu casa lui între 
casele lor!" îmi zise odată cu o du
rere de care parcă şi el muria cum 
murise mai tot târgul său. Am lăcrimat 
amândoi de jalea Şiretului. Şi deaceea, 
când mă gândesc că în prefaţa de la 
operele lui se află şi numele meu, 
mă simt chiar măgulit, deşi editorul 
Tofan nu ştia că odată el şi eu lăcri
masem împreună pe-o brazdă de 
iarbă din marginea uliţei principale a 
târgului. Şi era slab atunci, şi galben ; 
şi ştia ce-I doare şi că nu se vindecă 
cu câte un pahar de vin mai mult 
decât poate duce omul . . . 

G. Pppovici era tocmai contrarul 
lui Teliman: Alb şi roşu la fată, un 
cap frumos rotunzit, ochi albas'tri şi 
sclipitori, un piept lat, şi tot trupul 
aşezat pe nişte picioare voinice şi 
elastice; şi, totuşi, cu ceva femenin 
în el, de-Ji impunea de îndată o 
rezervă. Destulă vreme stătu departe 
de gazeta „mea", apoi se apropie, 
colabora, îmi atrăgea atenţia la ce el 
bănuia că mi-ar fi putut scăpa din 
vedere, dovediâ interes. Un romantic 
tubitor de izolări şi de ieşiri ştrengă
reşti din izolare: Nu am uitat încă 
avântul săniei, iarna, spre Sadagura, 
unde în odăiţa caldă a Ovreicei crăş-
mărese goliam "pahar după pahar, 
puneam ţările la cale şi ne întorceam 
luminaţi de zăpezi şi de sclipirea ste
lelor iernatice, cu popas la podul 
Prutului, care resuna câteodată de-o 
horă a unirei; căci nu eram singuri, 
erau peacolo şi alfi crăişori bucovi
neni, dintre cari unii trăesc încă . . . 
Unde-ti merg florile astea ? îl întrebaiu 
altă dată. — Spre munţi, la cineva! 
Dar numele nu 1 spunea: l-am ştiut 
dela alţii, nu dela el . . . Şi pentruce 
ai plecat tu de-acasă, să te-aşezi aici 
cu chirie ? (era în strada Horecii). Ia, 
ca să pot ceti liniştit şi bine pentru 
examenul ăsta; examenul are mult 
haz, când ştii ceva mai mult decât 
dascălul, sfârşia el explicarea . . . Şi 
ascultă, Duică, trebue* trebue să fii 
martorj-Tăchită are iar duelul său ; 
mergem amândoi martori, are să fie 
şi cu ceva haz, să vezi, să vezi; 
iote-1, parcă-1 văd . . . Dar când 
într'o noapte postsadagureană l-am 
luat pe 0 (micron) din sanie şi l-am 
săltat peste porţi şi l-am aşezat, ca 
pe un Falstaff, în pat, încât a doua 
zi întreba pereţii cine şi cum 1-a adus, 
prin aier, dela Sadagura până acasă?.., 
Evul mediu cu Iibertatea-i seigneurială, 
cu gluma ascuţită chiar grotesc, cu 
dărnicia risipitoare, cu cultul asexual 
âl femeei, cu versul împodobitor când 
trebue să plece în lume, ar fi fost un 
timp mai priincios gesturilor acestui 
suflet jenat de bunele cuviinţe ale so-
cietătei de azi. Şi totuşi, ce adânc, ce 
serios, ce cuminte putea să fie când 
problema actuală pretindea! 

L-am revăzut în Bucureşti, generos, 
bun, delicat. Aprindea nevestii un po-
mulet de Crăciun, drăguţ de tot . . . 

|Apoi trecu spre Domnul, undeva în 
Ungaria, de unde a scris scrisoarea 
clară, sigură, cătră primarul care. avea 
să-1 îngroape. Nici azi n'am înţeles tot. 

Prietinos, zimbitor, mai tânăr, ne 
apropia C. Berariu, care, după unire, 
mi-a procurat decepţia că nu şi-a 
păstrat şi corpul aşa de sprinten ca 
sufletul. Era pe vremea „Sfântului" 
antialcoolist, la ei în sat, adecă la 
prietinosul tată şi la surorile în roche 
galbenă, iarna. Par'că visez încă acea 
seară în care din ruteneasca „Sfân
tului" n'am înţeles nimic, dar bine-am 
înţeles ce preţ are ospetia oamenilor 
aleşi ai Bucovinei. 

Dincoace de lumea aceea pică 
Tofan, Grămadă, elegant în gest acela, 
intim şi energic totodată acesta. In ei, 
cu ei călătoria idealul, idealul! Acum 
dorm etern: acum mai atrag încă 
dorul celorce i-au cunoscut; din viitor 
curge însă neguroasă uitarea, cu care 
şi antologistul, şi eu, şi alţii suntem 
datori a lupta cu cuvântul şi cu scrisul. 
Tânăr şi mort; parcă-i frumos; uneori 
îmi pare rău că n'am avut parte de 
soartea asta ; parcă-i foarte frumos ; 
dar este trist, grozav de trist. 

A fost o lume, din care s'a născut 
o lume; s'a născut aceea care adie 
astăzi în Bucovina. Nu doriţi să o cu
noaşteţi? De ce nu ati dori de tara 
care a fost o veselă grădină şi care... 
cine ştie ce-o să mai fie! 

Antologia d-lui Loghin vă aduce o 
parte bună din mieasma gradinei; 
deschideti-i uşile; şi adăpostiti-o cald 
— şi la noi! 

G. Bogdan-Duică. 

Moartea lui Anatole /France. Marele 
scriitor francez Anatole Thibault, care avea 
pseudonimul de France (după denumirea 
librăriei tatălui său : Librairie de France) a 
încetat din viată în vila sa din Tours. A 
fost romancierul cel mai fecund în litera
tura universală. Pentru ideile sale paci
fiste a luat acum patru ani premiul Nobel, 
pe care 1-a dăruit dealtfel sinistraţilor din 
Rusia. Operele sale principale sunt: „Cri
ma d-lui Silvestru Bonnard", „Thaîs", 
„Histoire comique", „Rottisserie de la reine 
Pedauque", „Les Dieux on soif", „La re
volte des Anges", „Insula Pinguinilor*', 
„l'Etui de Nacre", „Sur la pierre blanche", 
„Jeanne d'Arc", „Istoria contemporană", 
„Vies litteraires", etc. etc. 

• 
0 nedreptate. Ministerul de Instrucţie a 

publicat zilele acestea un ordin referitor 
la aranjarea situaţiei profesorilor „cursişti" 
din Transilvania. Acest ordin a stârnit o 
nemulţumire generală în rândurile celor 
interesaţi, cari îl socotesc — şi cu drept 
cuvânt — ca o lovitură dată însuşi învă
ţământului românesc din Transilvania. 

Chestia fiind de o deosebită însemnă
tate pentru întreaga noastră cultură, vom 
reveni mai pe larg asupra ei în numărul 
viitor. 

EMINESCIANE 
Prepar volumul 2 şi 3 din ediţia 

popii/ard a lui Eminescu, la Cultura 
naţională. Resfoesc Timpul ca să aflu 
ce nu s'a retipărit din şl şi a fost, 
totuşi, scris de Eminescu. Criteriul 
meu este: stilul, ideile, ortografia, 
formele de concentrare ale cugetărei. 
Uneori sunt absolut sigur că nu gre 
şese; alteori şovăiesc. In tot cazul, 
ediţia mea va aduce multe lucruri 
„nouă" şi, totuşi, vechi, de atunci 
doar', dela 1887—1883! 

Printre ele sunt şi lucruri fără va
loare permqrtenfd. La ce le-aşi repro
duce ? Când citeşti pagină cu pagină 
Timpul, vezi în ce vâltoare a vremu
rilor se afla Eminescu: războiul in
dependentei cu dorobanţii trataţi mai 
rău decât invalizii de azi, pacea dela 
San Stefano, congresul t ela Berlin, 
modificarea constituţiei, marea alianţă 
a conservatorilor cu liberalii fugiţi 
dela matcă, începutul opositiei anti-' 
•brătianiste, la a cărei dispoziţie era 
marele talent al lui Cogălniceanu etc. 
etc. Şi în mijlocul acestor valuri, el, 
căruia un ziar liberal îi zicea „sufIe
rul, actorul", el şi Slavici, căruia ace
laşi ziar îi zicea „ungureanul" ! Oa
menii nu-şi perdură capul. Scrisul re
mase aspru, dar cuviincios; verva lor 
nu o vedem azi; nici bazele ei. Ce 
are a face impresionismul uhor arti
cole de fond de astăzi cu răbdarea 
de-a analisa logic evenimentele de-a-
tunci. Am dat înapoi 1 Mutt am dat 
înapoi 1 Maestrul şi âl gazetăriei noas
tre a rrdiV, nu trăieşte 1 

Din când în când simţi pe anonimul 
Titu Maiorescu, în ale cărui articole 
nu se amestecă nici fantasia, nici sa
tira sprintenă, populară, dublată de 
vorbe populare, ca la Eminescu. Di
dacticul Slavici se cunoaşte binişor. 
Necazul meu, însă este că ei au un 
fond comun de convingeri, cari reies 
mereu la suprafaţă şi cari îngreuiază 
diagnoza: Âc4st articol al cui va fi ? 
Uşor bătut nu mă las eu de această 
comunitate de idei şi expresii^ dar — 
greu merge uneori. 

Şi, totuşi, hebuel 
Ar trebui chiar altceva, mult mai 

însemnat. Dar cui să-i spui vdrba? 
Cine s'aiculfe, când hârtia estejfeumpă, y 

. scumpă munca şi — folosul ? Folosul, 
" îndoelnic. Acea epocă â fost de-o 
frământare atât de serioasă de.fapte 
şi idei, încât ar merita b reproducere 
în total, în anonimat, deoparte libe
ralii Ia cârmă dealtă parte conser
vatorii oposan{i. Ar fi un capitol al 
presei de-o mărelîe, lâ noi, rară. Cre
stomaţia presei române dintre 1877— 
1882—1883, resmâne de făcut. Eu indic 
problema. Vreun tânăr istoric, -pe băn
cile universitare încă, ar putea să o 
întreprindă. Căci pentru o âstffelde 
bună operă — se vâ arăta şi editorul, 
poate mai curând decât ne lasă a 
<*ede mizeria actuală. 

G. Bogdan-Datfâ. 
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Răspuns dlui <5. Bdgdan-Duică*) 
Supt pretext că scrie o recenzie despre 

Anuariul „Institutului de Istorie Naţională" 
din Cluj, d. G, Bogdan-Duică strecoară, 
în n-rul 26 al revistei de fată, o violentă 
diatribă contra mea. 

Astfel, oricât de neplăcut mi-ar fi să 
inaugurez colaborarea mea la „Societatea 
de mâine" — care mi-a făcut cinstea să 
mi-o ceară în repetate rânduri — cu un 
articol de polemică pro domo, sânt nevoit 
să o fac. 

D. Duică, ale cărui însuşiri de tact, de 
calm, de obiectivitate, njăsiiră şi distincţie 
sânt în deobşte cunoscute în' publicistica 
iţaastră (nu degeaba e d-sa succesorul lui 
Titu Maiorescu la Academie !), mă denun|ă 
directorilor numitei publicatiuni ca pe unul 
care ag „altera" prin „sentimentele mele 
irascibile" (sic) atmosfera de „obiectivitate 
şi chiar delicateţă" a Anuariului şi bine
voieşte a aprecia recenzia mea despre o 
carte a d-lui Diculescu ca „singura gre-
şală în acest Anuar," 

„Singura greşală!" E gi aceasta o dis
tincţie, pentru care aş fi gata să muljă-
mesc d-lui G, B.-D., d a c ă . . . aş meritaro. 

Din nenorocire, însă, nu e cazul. 
D. Duică rtu mă poate ierta, că am fă-

cttt unele „ironii vulgare" (cele fine fiind, 
precum se ştie, apanagiul d-sale) asupra 
operei în chestie, îndrăznind să vorbesc 
de „parodie" şi de „spiţerie etimologică," 
ba chiar să mîntuiu aprecierea mea cu 
affurnite formule protocolare nemţeşti, pe 
care — culme a îndrăznelii! — le-am şi 
subliniat! Şi d. G. B.-D. taxează recenzia 
mea de „imorală," ca una ce ar dovedi 

-elipsă de.respect pe/ntru munca scriitorilor 
tineri şi de valoare" şi ar fi „rău inten
ţionată." 

Să vedem. 
Dacă un cărturar român ar susţine in-

naintea d t̂alfe, iubite cetitor, că nume ro
mâneşti ca Onu {evident, din aceiaşi fa
milie a lui Ion, ca şi Onea, Onciu, Onhor, 
Onică, Oană. etc), ori Manea (Man, 
Manole), ori Badea (bade. bădica, etc), 
S&rit... gepide, ti s'ar părea d-tale că ter-
ihinul „parodie" de filologie e deplasat 
sau măcar exagerat ? Ei bine, asfa face 
d. Diculescu în teza sa Die Gepiden, 
despte care e vorba în recenzia incrimi
nată. — Şi, iarăşi, când un învăţat român 
duce tezismul său pangermanist până 
acolo, încât vede în însuşi Baswab un . . . 
Ostrogot, cum face d. Diculescu. vi se pare 
dv. fără fost a se pomeni -de oarecare 
formule de ofrandă şi devoţiune germa
nică ? Cred că nu - şi aceasta e toată 
vlrta subscrisului. 

Dar am depreciat opera unui „tînăr de 
valoare ?" Nu e în discuţie tineretea^jţpj. 
atât _ de tnmnntecj^spcqj^cgşi a men), 
nici valoarea personalăa d-lui Diculescu. 
M vorba de opera sa, de tendinţele ger-t' 
manofile şi de insuficientele filologice ce 
se vădesc în ea. Iar, în aceste privinti, d. 
•Duică ar putea medita rîndurile următoare: 
„Netemeinicia identificărilor făcute de Di
culescu nu are de ce să ne mire, când şi 
altfel vedem cât de puţin iniţiat este d-sa 
în chestiunile de filologie, cu câtă uşu
rinţă propuhe etimologii care trec peste 
bilele necontestate ori se arată la primer 
vedere cu totul greşite.. . Lipsa de cea 
mai elementară orientare filologică şi 

•) D-l profesor V. Bogrea cere un loc de apărare 
contra unei critici scrise de mine. 1-1 dăm §i-l asigu
răm că la fespunsul D-sale nu avem — niciun respuns. 

G.B.D. 

spirit critic se vede la fiecare pas» E ii 
tendenţioasă această carte prin insistenta 
pe care o pune de a ara a că tarile 
noastre ar fi fost adânc germanizate în 
trecut." — Sînt rînduri scrise de d. 0 . 
Densuşianu. om cu oarecare competentă 
în materie (ori nu, d-le Duică ?), în recen-
zia-i din „Graiu şi Suflet," care începe 
prin a califica lucrarea d-lui Diculescu 
drept o „deraiere filologică" «şi încheie cu 
cuvintele aces'ea : „Fixarea unor norme 
sigure de cercetare în filologia română nu 
mai poate permite asemene cutreierări 
aventuroase în domeniul ei, şi mai ales 
când se urmăresc afirmări îndrăzneţe, cu 
falsificarea trecutului nostru" 

Vedeţi ? Şi nici o vorbă despre „enorma 
muncă", pe care ru — imoralul — nu 
m'am putut opri de a o recunoaşte în 
opera d-lui Diculescu, regretând numai că 
ea a fost risipită în susţinerea laborioasă 
şi vană a unei teze false. 

Dar, orice ar fi scris în „Adevărul lite
rar" meritosul preistorician şi bunul mieu 
conjudetean, d. I. Andrieşescu (am cetit 
şi eu ce-a scris, dar am cetit din doască 
'n doască şi cartea cu pricina, pe care 
am avut chiar prilejul s'o discut cu au
torul ei,"— ceia ce nu pare să fi fost 
cazul d-lui Duică), nu numai filologii, ci 
şi istoricii sânt de aceiaşi părere. 

Mă gândesc, fireşte, în locul întâiu, la 
d N. Iorga, profesorul d-lui V. Pârvan, 
ale cărui merite ştiinţifice nu le-am con
testat niciodată, deşi nu simt nevoia să-i 
laud ..şcoala", aşa cum face, cu o atât 
de strategică şi transparentă sinceritate, 
d. Duică. Şi mă gândesc la d. Iorga, cu 
tot riscul de a cădea încă odată supt 
anatemele d-Jui Duică, care mă tine de 
râu, că „mă închin umil" în „reportul" 
(sic) despre Histoire des Roumains, şi nu 
admite că aş putea adopta fată de d. 
Diculescu altă atitudine ca fată de d. 
Iorga. 

Aici să-mi fie permis să protestez şi 
să declar că, în deosebire de d, Duică, 
eu — imoralul ^ am considerat şi voiu 
considera totdeauna ca întâia mea dato
rie de loaialitate cel mai desăvârşit res
pect fată de personalitatea şi activitatea 
unică a d-lui N. Iorga şi nu m'aş dezo
nora niciodată, adăogând — de pe ca
tedră sa'u de aiurea — glasul mieu la 
corul ignobil ol detractorilor d-sale. 

Dar bizarul apologej al d-lui Diculescu 
îmi mai~reproşâ"~cevâ: că am vorbit de 
„spiţeria etimologică" a acestuia. 

Şi d-sa, care a trecut, obiectiv, supt ( 
tăcere toate celelalte contribuţii ale mele 
— câte bruma sânt! — din „Anuariul" 
clujan, crede a fi descoperit, într'o notiţă, 
un specimen de „spiţerie etimologică", de 
care m'aş fi făcut vinovat eu însumi. 
, Înainte de toate, un lucru: eu n'am 
pretenţia de a nu fi căzut niciodată (dim
potrivă I) în greşelile pe care Ie relevez 
întâmplător la alţii şi am destulă experi
enţă ca să ştiu că, adesea, nu afirmaţiile 
autorului, ci „rectificările" recenzentului 
sunt greşite. 

Judecaţi, însă, şi dv.: 
Găsind menţionate, într'un studiu din 

„Ungarische Rundschau", numele Brusa-
nus (nu t Bruşgănus!) şi Myletto (ceteşte: 
„Maileto"), ca ale unor. căpetenii de Stat 
,,of Hungary" dintr'uri vechiu roman en
glez, mi-am îngăduit presupunerea, că 
aceste nume de personalităţi „ungare" ar 
putea ascunde numele româneşti Mailat 
şi Bîrseanu, — „dată fiind mai ales 
epoca" ^,Şi ce încă ?" întreabă, sarcas
tic şi parentetic, d. Duică, deşi răspunsul 

eră la mintea omului: şi regiunea, — 
geografia coroborând cu cronologia!). 

Obsedat de germanism, ale cărui ecouri 
răsună uneori şi'n alte manifestaţi ale d-
sale (ceia ce nu-1 împiedecă a scrie: 
..Ferfaşser" !), d. G. B.-D. face mai întâiu, 
o mică confuzie: crede că „spiţerie" e 
tot una cu germanul spi'zer {Spitzfindig-
feeit), pe când, de fapt, în recenzia mea, 
eu vorbiam de spiţerie în sensul, cunos
cut, de „combinaţii spitereşti," — făcând 
aluzie la etimologii de felul lui Gilort — 
Gil \- lort ale d-lui Diculescu, - " 

E evident, îi să, că acest înţeles nu se 
poate aplica unor identificări, care n'au 
la bază nici o combinaţie artificială de 
frânturi disparate, ci sânt o simplă inter
pretare ipotetică. — bună sau rea, e altă 
întrebare. 

Dar d. Duică nu e omul care să se 
împiedece în asemene scrupule, când.c 
vorba de a lovi într' un coleg. 

Ajuns în posesia revistei maghiare, la 
care eu însumi îl îndreptasem, citând-o, 
d-sa tine să mă înveţe ceiace. fireşte, 
ştiam înnainte de d-sa, — fiindcă citisem 
doar revista citată 1 —- şi anume, că „au
torul romanţei (sic*) are foarte puţine 
cunoştinţe geografice şi istorice despre 
Ungaria", — dar, adaug: are totuşi! — 
şi că. deci,^ „Mailat şi Bîrseanul deyţn 
neprobabili". 

Aceasta înseamnă, însă, a descuie uşi 
deschise, pentru că eu spusesem precis, 
că nu înţelegeam a vorbi decăt „numai 
de nume" ; iar, pe altă parte, d?că jjre-
supunerea mea se întemeia pe oanecare 
elemente geografice şi cronologice, expli
caţia dlui Duicâ — ipoteză pentru ipoteză 
—, că „Miletto (sic) ar fi tot un nume 
grecesc, ca şi Larissa" (Capitala respec-r 
tivului), iar „Brusanus ar fi uri Asiat (?) , 
e pur şi simplu gratuită, pentru că numele 
personagiului în chestie e Myletto (rau^ 
Miletus; numele englez al localităţilor Cttj 
noscute), şi, dacă e vorba de „exotism1* 
şi „orientalism", exotice şi orientule erau, 
pentru un Englez, şi numele din Ungaria, 
pe care nu văd de ce ar fi exlus, oa 
autorul romanului să le fi putut află, in
dependent de orice alte informaţii, dintr'un 
izvor scris sau oral oarecare (cunoaştem 
cezuri precize, de4a noi şi de aiurea). ' . 

Fără a avea po'sibilita ea de a vedea 
însăşi opera romancierului englez (deşi 
simpla confruntare atentă a titlului.ei dhv 
notita mea şi din revista maghiară «ir fi 
ajuns ca să se convingă cineva eă nu 
m'am mărginit, din comoditate, la inFor-

' matia acesteia), pentru a idenfificâ 'pe 
Myletto şi Brusanus cu Mailat şi Bîrsearilt, 
eu aveam, deci, anume temeiuri pe «are -
d. D. nu le-ar putea invoca în şprii".rn4«» 
contra-ipotezei d-sale. 

In schimb, această contra-ipoteză are 
un motiv, care se destăinuieşte, subMMla _ 
sfârşit (în cauda uenenum): „Romanţase) 
a* avut nevoie de nume exotice, oriente'e 
şi le-a luat de la Greci, cari, la d, 'V, 
Bogrea. devin Ardeleni l" 

După ce gramatică şi după ce geogra
fie, Brusanus (de la Brussa am avea, în 
orice caz, normal: Brussanus), ar fi putut" 
fi „luat dela Greci," — e un secret al dlui 
Duică, pe care ar fi indiscret să-1 scru
tăm ; dar „Grecii," metamorfozaţi.,,!*/^ 
V* Bogrea" în Ardeleni, arată, că perfidia 
„greceas'că", colorată cu o anumitănuantă' 

*) Înşelat de terminul impropriu din revlsfa citajî 
(.prosaische Romanze"). învăţatul istorie literar cdtt-. 
fundă pe roman (engl. românce) cu «omanjo* 

S39 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

de brutalitate, se cultivă din bielşug şi 
prin cartierele cele mai pur-sânge româ
neşti ale Braşovului. 

Mai am un cuvânt şi am terminat. 
D. Duică taxează de „ronţăit citic" re

cenzia mea şi pare foarte îngrijorat de 
nivelul Anvariului clujan, ba chiar de 
prestigiul „noului centru ştiinţific" univer
sitar, periclitat printr'un ignorant trândav 
ca mine-

Dela înălţimea ameţitoare a monumen
talei sale opere, d-sa, care construieşte 
pe fiecare lună o piramidă şi samănă 
ciclopic cu megaliti întreg câmpul ştiintii 
universale, priveşte ;cu comizeratie spre 
subsemnatul pigmeu, care n'a publicat 
până acum măcar o • • • operetă şi moco-
şeşte, când îl lasă suferintile, la câte o biată 
pietricică, desprinsă din albii uscate, în 
care s'au frământflt odinioară tumultuos 
apele amare ale vieţii trecutului nostru. 

0, toate aceste infirmităţi, toate aceste 
insuficiente ale mele, nu eră nevoie să 
mi le spuie d. Duică, pentru ca să le ştiu. 
Le ştiu de mult, şi sânt cel dintâiu care 
le deplor. 

Le deploram, iubite domnule Duică, şi 
atunci, când prietenia d-tale nu socotiâ 
nici un cuvânt prea mare pentru a exaltă, 
calităţile mele (o, aveam multe pe atunci!), 
când un învăţat de talia d-tale nu credea 
că se înjoseşte, cerându-mi sfatul, procla-
mîndu-mă, în dedicaţii publice: „bun 
sfătuitor literar", supunând manuscrisele 
sale reviziei mele stilistice, şi tipăriturile 
sale — corecturii mele. 

D-ta ai uitat toate acestea, — probabil, 
pentrucă „memoria inimii" nu se scoate 
în fişe, — dar eu nu le pot uită-

Şi n'a trecut mai mult ca un an de a-
tunci — şi iată recenzia din „Societatea 
de mâine !" 0 recenzie, care nu are, de 
altfel, farmecul noutăţii, de oarece, în 
fond, ea nu face decât să repete în scris 
ceiace — şi înainte de darea de seamă 
despre „Gepizi" — d> Bogdan-Duică nu 
mai obosiâ să debiteze oral, cui voia să-1 
asculte, pe la toate răspântiile. 

Ce s'a întâmplat, însă, în acest răstimp, 
ca să ajungem aici ? 

Oricât de penibil mi-ar fi, trebuie s'o 
spun public tuturor oamenilor cinstiţi: s'a 
întâmplat — cum să zic? — un mic ac
cident candidaturii d-lui Daică la recto
rat, — accident, în care imaginaţia d-sale 
îmi atribuie nu ştiu ce rol, mai deosebit 
ca al altor colegi. • înde irae. 

Iată adevăratul resort, dc tul de meschin, 
al ieşirii d-sale. 

Şi acum, dacă crede că-1 onorează, d. 
G. Bogdan-Duică poate continuă. 

Vom avea o serie de recenzii-model de 
„obiectivitate şi chiar delicatejă", din par
tea unui om. care n'a cunoscut niciodată 
„sentimente irascibile". Căci cineva, care 
„recenzează" din asemene mobiluri în-
nalte, are, fără îndoială, tot dreptul să 
vorbească de „imoralitatea" recenziei 
altora-

V. Bogrea 

l \ B U C U R E Ş T I 
depozitul revistei 
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este în strada Zaharie no. 3. 

D. MlHAIL B O T E este autorizat 
cu încasarea abonamentelor. 

•DIN DICŢIONARUL GREŞELILOR NOASTRE 
DE LIMBĂ 

IX. 
De când eram elev în ci. I. de 

liceu învăţasem că verbele sunt 
parte personale parte impersonale* 
Personale, »care-şi schimbă forma 
după cum se schimbă şi persoana 
în care se află subiectul ţ imperso
nale, care nu se schimbă, având 
pentru fiecare timp o singură formă 
(din care pricină se numesc şi uni
personale). Intre acestea din urmă 
învăţasem şi verbul trebuie. Lectura 
clasicilor noştri ca şi limba popo
rului nu mi-au desminţit niciodată 
cele învăţate atunci în şcoală. 

Iată insă că dela o vreme oame
nii care au pierdut contactul cu 
limba poporului şi, se vede, şi cu 
a clasicilor noştri, au schimbat ca
racterul unipersonal al acestui verb. 

Ba la mulţi din aceştia forma 
prez. indicativ (trebuie) s'a volatili
zat complet, fiind înlocuită pretu-
tindenea cu forma trebueşte. 

„înaintea ridicărei materiale tre
bueşte ridicarea morală: această 
trebueşte să fie preocuparea princi
pală a celor ce se ocupă cu educa
ţia poporu lu i" . . . 

„Noi trebueşte să stăm şi să pri
v i m " . . . se spune în N . R. nr. 
Î24 pg. 2-col. t—2. 

„La tot ce .spun reprezentanţii 
sovietici ruşi nu mai trebueşte .răs
puns decât scurt şi în acelaş ton". 
(Tot.acolo nr. Î39 pg. f. o 5.) 

Toţi aceştia au şi o formă pentru 
plural: trebuesc. 

„Aceste probleme trebuesc studi
ate. Problemele de şcoală trebuesc 
telu&te" (Rev. gen. a înv. nr. J Dec. 
J923 pg. 2.) 

„Unităţile militare. . . trebuesc să 
intre în acţiune" (Aurora, J3 Sept. 
art. prim. c. i). „Şcolarii trebuesc 
să scrie" (Lamura nr. iO—ii 1924 
pg. 479). „Anume norme şi rânduiri 
trebuesc apărate" (M. Beza. Din 
Anglia pg, 5Î). 

„Toţi funcţionarii statului trebuesc 
să-şi facă datoria cu un zel deose
bit" (Univ. 3t Iulie pg. U c. 5). 

Un profesor dela Timişoara scrie: 
„Ne trebuesc cărţi multe, ne trebuesc 
biblioteci publice" . . . „părinţi tre
buesc să facă sacrificii enorme pentru 
etc." (N. R. nr. J24 pg. 2. c. i—2). 

„ N u există actualmente vre-un 
desacord esenţial dintre România, 
care vrea să utilizeze şi sâ-şi pună 
bogăţiile în valoare, şi intre intere
sele ţărilor mai înaintate, cari tre
buesc să găsească o întrebuinţare 
remuneratoare a muncii şi a eco 

nomiilor lor. (Din Memoriul d-lui 
min. V. Brâtianu, pentru lămurirea 
străinătăţii. Vezi N . R. nr. 2J0 pg. 
J. c. 2). 

Unii au forme de plural şi pentru 
alte timpuri. 

„Trebuiau sâ-şi aştepte zodia"' 
(Aurora J3 Sept. pg. J. c. 5). 

Mai nostime sunt însă construc
ţiile de felul acestora: 

„In acest timp, s'au petrecut însă 
fapte de cari trebuest să vă infor
măm (Dimin. 25 Iunie J924 pg. î. 

"col. 5). 
„Ştim că in Basarabia există ne

mulţumiri chiar printre Români. 
Trebuesc să vă grăbiţi a. te suprima, 
riscurile fiind prea mari". (Din pă
rerile d-lui Vandervelde. N . R. nr. 
J97 pg. U col. 3). 

Alţii scriu: „Să nu te depărtezi 
niciodată „dela ce ai trebuit să vo-
eşti". 

„Eu trebuiam să mă supun". Iar 
d-1 Matius in traducerea romanului 
„Discipolul" de P . Bourget scrie: 
„Aş fi trebuit să mă' arunc şi mai 
mult în ş t i in ţă . . . Da, aş fi trebuit 
(Bibi. rom. celebre. Colecţia Samitca 
pg. J50). . 

Să ne ierte Dzeu, dar noi punem 
mâna pe cruce că aceştia din urmă 
n'au fost şi nu sunt nici azi Ro
mâni, fiindcă Românul n'are decât 
câte o singură formă pentru fiecare 
timp, ori de care persoană ar fi 
vorba. Trebuie, pt. prezentele indic. 
trebuia pt. imperfect, a trebuit pt. 
perfectul compus, va trebui pt. vii
torul I, ar trebui pt. prez. optativ 
etc. Românul, deci, zice: 

A trebuit sk înfierez batjocura ce 
o fac unii cu limba noastră. 

X. Y. trebuia să tacă. Ei trebuie 
să mai inveţe româneşte înainte de 
a mai lua condeiul în mână. Dl. 
Marius ar trebui să nu mai traducă. 

cAxente <Banciu 

A apărut în editura revistei S o c i e t a t e a d e 
m f t l n e I-iul număr al „Bibliotecii sociale şi eco
nomice" de sub direcţiunea dlui Ion Clopoţel, şi 
anume: 

Petru Suclu: Probleme ardelene 
(Reforma agrară în Ardeal, Problema 
oraşelor ardelene, Clasele sociale în 
Ardeal). Preţul lei »©. 
* Se poate comanda la autor (Turda) 
şi la administraţia revistei. 

540 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

. EXILUL EPISCOPULUI II 
Academia Română a publicat cu 

ajutorul „fondului Principesa Alina 
Ştirbei" un volum de documente 
(XII.) care ne interesează în chip 
deosebit: „Corespondenţa din exil a 
Episcopului Inocenţitt Mica Klein, 
1746—1768, publicată de Zenovie 
Paclişanu, membru coresp. al Aca
demiei Române. „Cultura Naţională 
Bucureşti 1924. In acest volum de 
160 pagini de 8° mare se cuprind 
123 scrisori, provenind, afară de câteva, 
dela marele vlădică exilat. Cele 
câteva sunt scrisori adresate lui din 
Ardeal sau din Vîena. 

In ele, ca în nişte bucăţi de oglindă 
spartă, ni-se înfăţişează sufletul sbu-
ciumat de luptător al marelui om, 
care a fost vlădica Inocenţie, „Liber 
Baro de Szad" cum se iscăleşte p a i 
des. ' 

Dacă, după împrejurări, ne am 
închipui, că în aceste scrisori am ve
dea un om tremurând de frica unei 
pţdepse, sau căindu-se de amarul 
exilului, sau cerşitorind milă şi voie 
de a-şi relua cârja vlădicească, foarte"" 
ne-am ' înşela. Tocmai dimpotrivă 
se prezintă de fapt acest vlădică de 
calibru mare. Conştient şi mândru 
de demnitatea sa, tare întemeiat în 
dreptatea cauzei sate şi a poporului 
său, cari la el se confundă într'una 
şi aceaşi cauză, el totdeauna ni-se 
înfăţişează în postură de apărare, 
ca un avocat convins de dreptatea 
cauzei ce e în for. 

Faptul acesta al atitudinei pururea 
oficiale ne face cu neputinţă a ve
dea măcar un colţ din inima omului, 
care, presupunem, trebuie să fi avut 
şi clipe de slăbiciune omenească, de 
părere de rău sau de dorinţă după 
situaţia avută odată. 

Să te ştii înscris în sufletul po
porului tău — şi să nu-l poţi ve
dea, nici să-i poţi grăi, — să te ştii 
întemeietorul Blajului cultural bi
sericesc şi să nu te poţi apropia de 
el, ba sâ-1 ştii pe mâna contrarilor; 
să te ştii întemeietorul mănâstirei 

, largi şi cuprinzătoare şi să nu ai o 
chiliutâ în ea, ci să fii silit a petrece 
în străinătatea atât de depărtată, să 
te ştii, de drept, stăpânul unui castel 
şi al unor moşii estinse şi să te vezi 
departe de ele, lipsit de cele mai 
trebuincioase ale traiului de toate 
zilele, — şi să nu ai totuşi nici o 
jale, nici o durere, pentru toate 
acestea, iată ceva ce îl înalţă pe 
acest mare Micu la înălţimi nebă
nuite până acum. 

Abia ici-colo să strecură câte o 
mărturisire discretă a strâmtoririi 

40CENTIU MICU-KLEIN 
ce-1 împrejmuie. „împrejurările de 
timp şi de loc, cari me strâng, şi 
însoţitoarele lor, mă opresc de a 
spune mai mult" — scrie cătrâ 
contele Gyulafi, cancelarul ardelean, 
in 9 Iulie 1746. 

Lupta lui Klein — purtată din 
Roma se desfăşură pe două fronturi 
de odată. El cere necontenit să fie 
judecat de un for obiectiv şi inde
pendent, pentru ca să-şi dovedească 
toată nevinovăţia sa faţă cu cleve
titorii caril-au prezentat ca ne
credincios casei domnitoare; — iar 
de altă parte caută să înlăture din 
curtea episcopească a Blajului pe 
teologul iesuit, ce-i fusese pus în 
coaste, — şi dela care se pare că-şi 
bănueşte nenorocirea ce l'a ajuns. 
In scopul primei cereri se adresează 
la toate personalităţile mari ale Mo
narhiei din acel timp : Atchiepiscopul 
Vienei Kolonich, Nunţiul din Viena, 
Contele Harah, Cardinalii Albani 
şi Petra, baronul Pfittschner, con
silier de stat, etc. * 

Pentru ajungerea scopului al doi
lea pune subt afurisanie pe iezuitul 
Balog, şi comunică actul acesta, care 
a făcut senzaţie în toate cercurile 
bisericeşti, nu numai episcopului ca
tolic din Ardeal, Archiepiscopului 
din Strigon, ci chiar şi Papei, dela 
Roma. 

Mare indignare îi provoacă ştirea, 
că vicarul P . P . Aaron s'a dat pe 
partea iezuitului şi câ-1 apasă şi el 
în rapoartele sale cătră autorităţile 
statului. 

Porunceşte deci administratorilor 
moşiei sale: Marzsinai şi Petru Pop 
Dâianul, să nu-i mai dea nimic 
din venitele domeniului şi să nu-i 
mai permită nici un amestec. Se 
adresează tuturor aderenţilor săi 
denunţând pe 'Aaron ca trădător al 
cauzei poporului şi cerând să facă 
sinod şi să iee poziţie contra lui. 

Aderenţii lui cei mai devotaţi sunt 
protopopii Timandi din Juc, Szafca-
dati, din Blaj. Nic. Pop din Balo-
mir şi Avram Pop Dâianul. Mai 
are oameni devotaţi în magistrul 
poştei din Juc şi din Alba-Iulia, 
care-i trimit scrisorile şi banii, şi 
cari după ce s'a oprit corespondenţa 
ardelenilor cu el, i-au făcut preţioase 
servicii.. 

Intre scrisori sunt foarte puţine 
de acelea cari s'au scris româneşte 
sau i-sau trimis lui din Ardeal. Ca 
exemplu citez câte u n a : 

Cătră cAvr&m Pop Dâianul J 
Prea cinstite în Chr. Frate şi prea

iubite cuscrei Tot ne miram ce 
lucru poate să fie de nu mai luăm 

nici o scrisoare nici o informaţie 
dela frâţiea ta, până acum mai pe 
urmă în 9 zile a lui Februarie îritr'-
acest an 1758 am luat o carte a 
frăţiei tale scrisă în anul trecut 1757 
Aug. 21 de zile şi incâ cu pecetea 
frăţiei tale tăiată şi cu alta străină 
pecetluită, în carte am aflat şi-o 
copie opreliştii dată dela D. M. sa 
Tesaurareşul, cu care după un res-. 
criptum al înălţatei Chesaro-Crâiesei 
vă opreşte să nu corespondeiuiti cu 
mine. De care lucru nu me. poc'u 
mira destul pentru ce aceasta ?s că 
eu de care lucru am făcut sau am 
scris nu «ie tem nici me ruşinez, de 
s'ar publicâlui în mijlocul ţârii. Acest 
lucru va fi fapta pismaşilor.. care 
vrând să se linguşească pe lângă 
înălţata Chesaro- Crăiasă nu găsesc 
alt în prilej mişâii fără cu stricarea 
vestiei altuia. Insă cu toate acestea 
poruncile celor mari trebue ascultate, 
păzite şi cinstite. Pentru aceea bine 
ai făcut că ai căutat întâiu slobo-
zânie apoi ai scris, că nu aş vrea 
să cază cineva în urgie pentru mine. 
Pentru religiosa dela Pater Jakobfy 
nu-i aşa de grabă, bine, că am în
ţeles că i-ai dat banii, ca să nu aibă 
împiedecare despre partea noastră. 
Despre pretenţia noastră înţeleg că-ţi 
scrie agentul, că are bună nădejde ^ 
şi cum că Tai mai deşteptat frăţia ta 
cu o carte, îmi pare bine de dra
gostea cea frăţească că-i sîrguitoare. 
Banii de s'ar da numai, iară că se 
vor da din Beciu, o din Ardeal, 
puţin face, că până îi vom scoate 
din mănurile celor, cari îi ţin în ne
voie, iară când vor fi pe tnânurile 
frăţiei tale va fi lesne a face dis
poziţie. De-aş şti numele agentului 
l'as recomandălui şi eu la cineva 
în Beciu. (Ep. Klein îşi ţinea şi el 
agent propriu în Viena. Dr. D.) D . 
Măriei Sale Tezaurareşului (de vei 
socoti) şi altora me închin cu sănă
tate. Cu atâta săvârşind acum de 
odată voi aştepta răspuns despre 
luarea acestei cărţi şi despre altele 
care vei socoti că-i de lipsă, şi pof
tind ca mila lui Dzeu să fie puru
rea cu frăţiile voastre re,mâiu al 
frăţiei tale de bine voitoriu Romae 
4 Martie 1758. 

Vlădica Inochentie 

Cătră notariului Soborului! 
Preaiubite în Xs Frate I 
Nepotul nostru, feciorul cel mai 

mic al răposatului Stoia de la Sad, 
care s'a îmbrăcat călugăr, s'au ru
gat mie, să le dau lor acele unelte . 
ale mele, ce se mai află acolo In 
casa vlădicească, adecă almare, cărţi, 
scaune, mese. Insă eu căutând la 
slujbe, care î-mi face nepotu-mieu 
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Janos aicea în Roma am socotit să-i 
dau mai înainte lui ceva câ-i pot fi 
de lipsă vrodată. Dirept acea frăţiea 
ta să ştii: că nepotului mieu janos 
Klain ii dau, ii dărui:se şi zic, ca 
după cartea aceasta de mâna mea 
iscălita să fie ale lui adecă ale ne
potului Janos Klain, aceste mai jos 
numite unelte $ întâiu: patru scaune, 
care or fi mai bune;' a doua: o 
masă care va fi mai bună; a treia: 
almariu cel de lemn de nuc, care 
stă in casa sau cămara unde dur-
miam eu; a patra: de-se vor afla 
ceva vase de aramă şi de cusutoriu 
nevândute, şi acelea toate' le dau 
lui. A cincea: patul în carele dur* 
miam eu de nu-i vândut sau stricat. 
Cele ce rămân după acestea, după 
ce vei lua frăţia ta seamă puse-s în 
pomelnic întramendoue bisericile, 
scaune, mese, almariu mare, cărţi p. 
sau ce se va afla nevândut sau ne-
dâruit dinainte altora. In cărţi, în 
cari nu va fi scris numele mieu, 
frăţia ta îl scrie în toate, să să 
ştie apoi, că cu aceasta tocmeală 
dau toate acestea, că de m'aş în
toarce eu vrodată. în Ardeal, să fiu 
slobod a mă slugi de mi-or fi de 
lipsă de toate acelea. Celea patru 
icoane mari de tâmple, cari erau in 
casa mea, de vor lipsi în biserica 
tea tiouâ frăţia ta le pune acolo 
scriind în dos numele mieu. Cu 
atâta iproci Al frăţiei tale iproci — 
Romae 5 Febr. 1765. 

Ca să se vadă şi o scrisoare tri
misă din Ardeal Episcopului iată ur
mătoarea : 

Illustrissime et Reverendissime 
Domine Parens el Praelate Nobis 
Desideratissime! 

Certa quadam oceasione nuper 
convenimus in unum sedecim par-
"tium harum Archidiaconi ex prin-
cipaliorum caeterorum nomine sin-
gulorum totumque proinde Venera-
bilem Clerum repraesentantes et ubi 
excerta relatione, nobis quidem ins-
perata, turn Roma, turn Vienna habe-
remus, 111-am Dominatîonem Ves-
tram requisitam esse et plane ads-
stringi [quod nobis summa dolori 
esset] ut episcopatum resignaret, 
unanimi corde et voce altorum 
etiam absentium, praemissa humili 
prius protestatione, contradiximus et 
Contradicimus; nec volumus neque 
cupimus ut Iflustrissima D. Vestra 
m tafltarerum perturbatione clerum 
populumque hune adeo titubantem 
maiori ruinae spirituali proximum 
relinquat episcopatum relraquendo; 
immo quia haec misera naţio aniversa 

lacrimatur indesinenter torqueturque 
gemitibus inenarrabilibus et non est 
qui consoletur eam, rogamus per 
eatum salutem solliciter redire quan-
tocitius et non valedicere episcopatui 
quia perimus et nos et gens ipsa. 
IUme Dne, ab omnibus derelicti su-
mus, vis saecularis în clerum infertur, 
et nobiscum disponit. Nemo credit 
auditui nostro: nec şi angelus de 
coelo evangelizaverit (dicit populus, 
audiet, nisi Ulm a D. Vra advenerit, 
sed tum quiquid eis proposuierit 
audient omnia, quin ipso etian in-
troitu ad pristinum pacis statum re-
dibunt et nec ignis nec ferum eos 
separabit, (clamant illi) ab unione 
et charitate sui legitime pastoris, 
nec alium agnoscent unquam boc 
supervivente. Iam vero ratione theo-
logi nosuniversi stamus attestationi 
et subscriptioni totius Cleri et Na-
tionis, quam subscriptionem 111 mae 
Dni V-raeViennam ituro humillime 
forreximus. Cum jam ex clementia 
benigna suae M. tis Theologos 
habeamus ritus noştri. Haec sunt 
cum voto et voluritate cleri et Na-
tionis totius. In quorum et jam ma-
jorem fidem assignati sunt consis-
toriales assessores tres primarii, qui 
basce subscriberent, cum ea ocea
sione litera stanţe pede formare non 
potuerit, prouti etiam subscribunt 
una et supplicantes Illmae D . V. 
rae quatenus nos suumque desolatis-
simum clerum quanto fieri potest ci 
tius consolări dignaretur et interea 
etiam mandare si qua re inservire 
possemus. ' 

Illmae D. V. rae humillimi servi 
et capellani. 

Balazsfaivae 22 Aug. (747. 
'Archidiaconus Leontius Monas 

Abrabanus Pop Arcb. D. nus Da-
lyensis, Joannes Szakadati Arc hi 
diaconus Balasfalvensis. 

Cele mai multe scrisori ale Epis
copului Clain fiind scrise în latineşte, 
o clasică latinească, puţini oameni 
le vor putea ceti şi gusta, de aceea 
trebue să ne gândim, cum să facem 
cunoscut cuprinsul acestei cărţi pe 
înţelesul tuturor. 

Dr. llie 'D&ianu. 

Moldovan croitor 
de dame 

€Uij, P ia ţa Unirii IO. 

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIEI 

Şcoală pentru copiii din prăvălii 
Secolul nostru admirabil aduce 

atâtea îmbunătăţiri. Atenţia omului 
modern se îndreaptă tot mai stărui
tor spre lumea celor mici şi săraci. 
Pânâce în veacurile trecute se găsesc 
începuturi sfioase în a trece în do
meniul realităţilor ideale generoase 
de a scuti de muncă supraîncărcată, 
prea extenuantă pe muncitorii fahri-
lor şi pe minori, astăzi ideile sunt 
îmbrăţişate cu interes tot mai larg 
de către grupări, societăţi. Copiii din 
prăvăliile negustorilor îşi irosesc pu
terile in muncă încordată şi puţin 
preţuită. Prea rar îi saltă în sus, 
unii patroni cu suflet bun şi 
iubitori. Majoritatea rămâne m 
umbră, să ducă o existenţă miserâ 
de lucru dur şi nerâsplâtit toată 
viaţa. 

Conştienţi de multul bine ce-1 
poate face cu copiii de prăvălii 
ajutându-le să-şi îmbunătăţească ros
turile şi să se înalţe cât mai sus in 
lumea comercială, semnalăm cu plă
cere iniţiativa Camerei de comerţ din 
Ciuj de a susţine cu cheltueliie safe 
o şcoală practică de 3 ani. Arcul 
acesta s'a deschis, la 5 Octomvrie, şi 
cursul II. Absolvenţii vor beneficia 
de reducerea stagiului militar la i an. 
Celelalte foloase sunt aproape ne
calculabile, căci şcoala ridică pe om, 
îi lărgeşte orizonturile, îi deschide 
perspective infinite. Băieţii scapă de 
rigorile regimului patronal cu invec
tivele şi apucăturile rareori lipsite de 
brutalitate. 

A se cobori în lumea aceasta a 
sărăcuţilor şi a duce acolo instrucţie 
călduroasă, este o binefacere ome
nească, o umanitate ce emoţionează 
orice suflet capabil să vibreze la 
atingerea cu lucrurile de esenţă su
perioară. 

Opera nu poate decât să fie imi
tată pretutindeni. A îndulci destinul 
celor născuţi în condiţiuni de priva
ţiuni este unâ din chemările oame
nilor de bine. O colectivitate, socie
tate, îmbibată cu idei de regenerare 
umană, de progres social, este datoare 
să acţioneze în asemenea direcţiuni. 
Şi se vor găsi totdeauna în public 
oameni să recunoască valoarea mo
rală a unor asemenea fapte. 

• LC. 

©B.C.U. Cluj
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SĂNĂTATEA PUBLICĂ 
MORTALITATEA PRIN TUBERCULOZĂ 

IN TRANSILVANIA 
Ori de câte ori este vorba, să se suferit mai mult din cauza tubercu-

prezinte o icoană statistică cât de sur lozei. 
mară asupra vreunei probleme, care Mortalitatea la 10.000 locuitori Ro-
interesează întreaga tară deopotrivă, mâni a fost de 36'4. După părerea 
ne oprim la un obstacol, peste care Ministerului Sănătăţii publicate în ra-
nu se poate trece: lipsa de date. In portul ami tit, mortalitatea prin tuber-
lipsa datelor complecte şi pretise nu culoză a tuturor locuitorilor din Tran
se poate însă întreprinde nici o acţiune silvania a fost de 30. După datele 
serioasă. Aceasta lipsă consfitue o oficiale din 1915 mortalitatea locuito-
sfare ruşinoasă şi anticulturală. Şi rilor Transilvaniei fără deosebire de 
precum ne dăm noi înşişi saamă de naţionalitate a fost de 32'1 %o°. Păre-
acest lucru, totaşa şi lumea ştiinţifică rea Ministerului nostru — de altfel 
din străinătate nu poate fi indusă în nedocumentată — o credem prea op-
eroare prin declaraţii fără dovezi. timistă. 

Să venim însă la chestiune. Date Din tabela de sus se poate constata, 
statistice asugra mortalităţii prin tuber- că mortalitatea femeilor este mai mare 
culoză în România nu există. Există decât a bărbaţilor. Acest fenomen nu 
unele date asupra tuberculozei din este incidental, deşi se contrazice cu 
câteva comune urbane, asupra acti- rezultatele internaţionale. El a fost 
vităjii câtorva sanatqrii şi dispenzare, verificat într'o serie întreagă de ani şi 
şi nimic mai mnlt. Chiar ministerul a fost discutat în literatură. El se re-
sănătătii într-un voluminos raport ofi- feră la întreaga populaţie şi nu numai 
cial zice despre tuberculoză, că din la cea românească. Cea mai accen-
din datele- particulare ale dlui Dr. tuată diferintă s'a prcdus la rutenii 
Irimescu „ar resulta": că „ne-ar secera din Maramureş, unde proporţia femei-
anual 30.000 vieţi." l° r a fost de 614 % fată de bărbaţii 

Este dureroasă aceasta constatare, cu -50 o . 
pentrucă tuberculoza mai mult ca ori- Mortalitatea prin tuberculoză a fe-
care altă boală se urmăreşte fază de meilor române a fost disproporţionată 
fază prin studii statistice exacte şi în special în judeţele Bihor (61-8 "/o), 
minuţioase, fără de cari o combatere Sălaj (567.%) şi Sătmar (58 4 %). Pro-
sistematică nu se poate închipui nici porjia generală a mortalităţii bărbaţi-
chiar în România. l° r români a fost de 46 £ % fată de 

In ce priveşte Transilvania, există 53 '8% a femeilor 
date destul de precise, încă dinainte p

 I n oraşele mari situaţia este inversa, 
cu 30 de ani, cari sunt culese şi în ^ 0 I ^ n T S ^ f l ' f e o t 
parte prelucrate fără să se fi putut £. e. in Oradja 5 3 7 % , Arad 58 9 %, 
însă publica. Ultimele date sunt din C l u ' 51 6 % Tg.-Mureş 59 7 % 
cursul războiului şi vom cita din ele .In P»™*? repartiţiei mortalităţi 
câteva. In anul 1915 Ardealul a de- P"n tuberculoza proporţia la 10.000 
venit teren de războiu şi s a u dislocat locuitori cea mai favorabi a, dar in 
mari masse de populaţie, încât datele a c e l a ! h m P ?l , c e a m a i nefavorab, a 
din acest an şi din anii următori nu ° a f l a m . i n , J u ^ l e , I ° m a n f h" (

F a a 

pot fi destul de precise. Vom analiza d e , « « ^ d e . 33 6. /«o pentru toate 
deci situaţia anului 1916, Iritai în ce Judeţele fostei Ungarii, judeţele din 
priveşte mortalitatea elementului na- actuala Transilvema au avut urma-
tional românesc, iar pe urmă în ce o a r e a S I ţu a t i e . : « judefc au mortali-
priveşte întreaga populaţie, a Transil- t a t e . m a i 8 C a z u t a ^ ^ m e d i a &m 

vaniei de azi. ş ' a - :
 F ă B ă r f l s 174 

1 . . . 1 r. ' i- » r agaraş. , . . . 11 1 
lata o tabela resumativa: Timiş 21'9 

Bărbaţi Femei Total Treiscaune . . . 21'9 
Transilvania . 2377 2819 5196 Sibiu 246 
Banat şt Arad 1419 1411 2830 Bistriţa '.'.'.'.'. 253 
Bihor, Sătmar - Braşov 26'2 
şi Maramureş 1.160 1562 2722 Hunedoara. . . 263 

Total: 4956 5792 10748 Bihor 300 
Proporţia mortalităţii prin tubercu- Turda-Areş . . . 30 6 

loză a Româniior în 1915 fată de V1,?0'. y ' ' ' ' ™ J 
celelalte pogoare a fost mai mare. A fi HK 
Românii au format 16% din totalul H J u'• w £ 
locuitorilor fostei Ungarii. Mortalitatea n Udorheiu 33 5 
prin tuberculâză a Românilor a fost iar 9 judele au mortatitate mai mare 
însă de 17% din totalul morţilor prin decât media întregi ţări şi anume: 
tuberculoză, deci fată de media ge- Caraş-Severin . 34'2 
nerală a tării un plus de tribut de 562 Cojocna . . . . 34.7 
morţi. Dintre toate naţionalităţile din Târnava-mare . 35'1 
fosta Ungarie- Românii şi Sârbii au Maramureş. . . 35'8 

Sătmar 39'3 
Târnava-mică . 39'6 
Sălaj 41'1 
Mureş-Turda. . 43'8 
Solnoc-Pob. . . 450 **. 

Dintre oraşele mari Tg. Mureş (28'2}, 
şi Sătmar (31'5) au mortalitate scă
zută, iar Clujul (35'6) şi în speriat Tî-
rfîişoara (42'2), Oradia (44'6) şi Aradul 
(48'9) ay o mortalitate foarte urcată-

Fată de anii precedenţii în judeteJe 
Alba-inf., Sălaj şi Solnoc-Dobâca mor
talitatea prin tuberculoză s'a urcat 
considerabil, iar în judeţul Timiş a 
scăzut. 

Datele statistice oficiale prelucrate 
cu suficientă exactitate mai arsiă» că 
mortalitatea prin tuberculoză- a copii
lor sub 7 ani a fost foarte măreţia 
unguri (13'2) şi minimală la români, 
(8'8 din 100 morji prin tuberculoza). 

Deşi din citarea datelor de sus nu 
putem trage conclusiuni de detaliu, 
totuşi rămân stabilite unele fenomene, 
de cari trebuie să ţinem seamă. Ar fi 
de foarte mare folos, dacă oficialitatea 
noastră ar da an de an date cel put» 
aşa de numeroase, şi cel puţin aşa de 
exacte, ca cele citate mai sus. Altfel 
nu numai că rămânem în necunoşUntă 
de cauză — înainte de toate chiar 
oficialitatea — dar nici nu se poate 
începe opera de asanare, care este 
absolut necesară, şi care fată de ma
rile noastre nevoi este inexistentă îo 
România-Mare. 

Dr. S. Manu&a 

Criza economloa s'ar pate* căaaţw* 
la un punct mort, săptămâna aceasta. Ia 
afară de câteva ecouri întârziate» *fcia 
se- mai aude câte un vaier «trident al 
vreunui candidat de prăbuşite; îa cele 
totul pare că aşteaptă cu răsuflarea re
ţinută — deschiderea Corpurilor legiul- * 
toare. Raţionamentul pare a fi .* im. ajuns 
la ultimul şi supremul for de cooapefcssţăj 
să vedem întru cât Parlamentul repre
zintă ţara şi părinţii patriei întru Cit aţi 
înţeles spasmele crizei prin care ttecem 
şi ce material nou aduc ca aport !»''**«-
tarea soluţiilor izbăvitoare. Dlscuţifie 
asupra răspunsului la Mesaj oferă admi
rabil prilej deputaţilor, senatorilor fi Si
niştrilor să dea aportul lor. Dacă aoeet 
aport ar lipsi sau ar fi înecat în velei
tăţi şi patimi politice şi de partid ţi ţaţa 
nu ar putea face nici un pas Înainte *pr« 
soluţionarea sau ameliorarea crizei -*• a* 
fi extrem de dureros şi îngrijorător. Sin
gurul lucru ce-ar mai rămâne de făcut ar 
fi ca inşişi producătorii agricoli şi indus
triali alături de valorizatori şi finanţatori 
să pornească în toată ţara o puternica 
acţiune pentru a se ajuta singuri chiaţ cu 
riscul să deschidă el lupta pentru «chia»> 
barea sistemului de guvernare, ca *ă 'fie 
înlocuit cu sistemul în care reprezentanţii . 
producţiei au, cuvântul hotărâtor — CV1 

de altcum este just şl justificat. 
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CRONICA ARTISTICĂ 

Primele reprezentaţii ale Operei. 
— „Carmen" şi „Făt-Frumos". —_ 

Opera Română a Clujului şi-a deschis 
porţile Vineri seara. Deschiderea stagiunei 
a fost prilej de manifestare a artei su
perioare a artiştilor şi totodată şi prilej 
de manifestare a recunoştinţei publicului 
pentru ce-i ce înfruntă toate greutăţile ca 
să satisfacă setea de muzică a iubitorilor 
de alese desfătări sufleteşti. 

Publicul select şi numeros a venit cu 
însufleţire la a douăzeci şi atâtea reprezen
taţie a melodioasei opere a lui Bizet i 
„Carmen". 

Povestea ţigăncei sensuale şi a în
drăgostitului Jose cu toate peripeţiile ei 
dramatice, e gustată mereu de publicul 
din Cluj. Să fie numai meritul lui Bizet, 
care ne-a dat o muzică plină de viaţă, 
expresivă şî colorată? Desigur că nu. 
Mare parte din succesul obţinut la Cluj 
de „Carmen" se datoreşte şi interpreţilor. 

Dna Lia Pop este o interpretă ideală a 
rolului titular. 

Vocea dsale atât de frumos timbrată, 
puternică, jocul de scenă expresiv prin 
care descrie sufletul pasionatei Carmen îi 
asigură toată iubirea publicului. Nu mai 
puţin merituoasă realizare are Dna Sude-
fea.no în rolul Micaelei. 

Dsa a înţeles perfect de bine prestan. 
ţele rolului; ce-a dat o Micaelă în com
plectă concordanţă cu intenţiile autorului. 
Vocea melodioasă, dicţiunea clară şi jocal 
de scenă îngrijit i-au asigurat succesul şi 
au îndreptăţit aplauzele. 

Dnul C. Pa vel despre a cărui voce s'a 
spus că e în declin, a cântat rolul lui 
Jose cu voce puternică, clară şi în cele 
mai de sus registre, ceiace a dovedit că 
indispoziţia Dsale din câte-va seri din 
anul trecut a fost numai momentană şi 
repaosui vacanţei 1-a recreat complect. 

Rare ori am auzit aria florii din actul 
II. cântată cu atât elan scenic şi vocal, ca 
în seara deschiderei stagiunei, iar in actul 
al IV-Iea nu ne amintim ca Dl Pavel să 

t ne fi dat altădată o atât de culminantă 
expresie a pasiunei cere-1 împinge pe Jose 
la crimă. <£/ 

Dl Sabo, în Escamillo dacă e perfect 
în privinţa cântului, nu ne mulţumeşte 
cu jocul de scenă lipsit de temperamentul 
meridional. 

Dna Ionaşcu, Dra Rozsa şi Dnii Ionel 
Crişan, Constantin, Chicideanu în rolurile 
mai mici au contribuit la nivelul rep-
rezentanţiei prin corectitudine în cânt 
şi joc. 

Corurile puse la punct, montarea ca de 
obiceiu îngrijită. 

La pupitru Dl Kellermann a avut 
greaua sarcină de a-I înlocui pe Dl Schul-
ler. Problema-ce i-s'a dat a fost mare, 
mai ales ţinând seama de faptul că or
chestra era nou înjghebată. Felul cum s'a -
achitat de această sarcină ne îndreptăţeşte 
să aşteptăm spectacolele ce le va dirija, 
cu încredere. 

+ 
A doua reprezentaţie a operei a fost 

„Făt-Frumos", opera Dlui Herman Klee, 
măiestrul de cor. 

Distribuţia a fost cea obişnuită, în afară 
de rolul Ilenei Cosjnzene cântat anul tre
cut de Dna Silvia Tiron, iar la repre
zentaţia aceasta de Dna Sudeţeanu. 

Dna Sudeţeanu a cântat rolul acesta 
numai pentru ca din cauza lipsei Dnei 
Tiron, această merituoasă operă româ
nească să nu trebuiască scoasă de pe afiş, căci 

calităţile dsale sunt de altă natură de cât 
cele cerute de rolul Ilenei. 

Chiar pentru aceasta, faptul că totuşi a 
reuşit, să ne facă să uităm absenţa , Dnei 
Tiron constituie un "merit însemnat al 
Dsale. In registrele de sus ale rolului, 
dsa nu a avat intenzitatea vocei Dnei 
Tiron, dar pentru lipsa aceasta am fost 
recompensaţi prin nuanţarea colorată a 
melodiei, emisiunea plăcută şi dicţiunea 
perfectă pe cari le stăpâneşte deplin. 

Mai rămâne se vorbim de noua bale-
_ rină a operei noastre, Dra Ila Vaida, 

care ni s'a prezentat în „Carmen" şi 
„Făt-Frumos". 

Dra Vaida după-ce în baletul din 
„Carmen" nu a reuşit să satisfacă pe 
deplin publicul obişnuit cu desăvârşita 
artă coreografică a Drei Galus, în „Făt-
Frumos" ne-a dat o realizare cu atât 
mai preţioasă cu cât am judecat-o tot în 
raport cu predecesoara sa. A avut în 
mişcări ritmul şi expresivitatea necesare 
marilor realizări. Două calităţi cari îi 
asigură mari posibilităţi de desvoltare. 

Ansamblul din „ţăt-Frumos" a fost la 
înălţimea spectacolelor din anul trecut, 
ba chiar reprezentaţia a avut un ritm 
mai curgător. cA. eB. 

Regele Oedip 
— Tragedie de Sofocle — 

După veselia uşoară desprinsă dintr'o 
atmos eră, poate, prea mult parfumată 
c'o „Flocre de lămâită", tragedia Iui 
Sofocle a răscolit în sufletele 'celor 
ce-o cunosc eternul gând negru : al 
zădărniciei luptelor Omului cu Soarta... 
Şi totuş, a§a ti-se va întâmpla, muri-
torule, cum îji este scris , . . — Pentru 
a înţelege deplin acţiunea care se 
desfăşoară în această tragedie, trebue 
să se cunoască o serie de fapte an
terioare, cari nu sunt expuse în tra
gedie, ci sunt cuprinse în legenda 
legată de numele lui Oedip. Căci 
„Regele Oedip" al lui Sofocle e nu
mai un act final din lunga tragedie 
a acestui fiu de rege — urgisit de 
Soartă şi de zei. 

Oedip, înţeleptul rege şi mântuitor 
al Tebei este, fără să ştie, autorul 
unor crime fără de voie: omorâtoTul 
tatălui său Laios, rege al Tebei şi 
soi al mamei sale — fără — delegi, 
cari aduc năpastă asupra Tebei şi 
care nu va trece până nu se va pe
depsi vinovatul. Aşa a spus oracolul 
din Delfos prin gura lui Creon, cum- r 
natul lui Oedip. Pentru căutarea acestui 
vinovat Oedip işi pune tot sufletul 
său iubitor de popor, cinstitor de zei 
şi de memoria regelui Laios. 

De-acum peripe0e, cari constitue 
conflictul tragic din această tragedie, 
vin mereu, când bune, când rele — 
până ce se lămureşte adevărul —. 
Tiresias,proorocul cel orb.aruncăîntâia 
îndoilă în sufletul lui Oedip despre 
nevinovăţia sa. Iocasta, regina, i-o 
sporeşte, făcând portretul lui Laios. 
Solul dela Corint, cu toaiă povestea 
lui despre găsirea Iui Oedip. a lă
murit pe deplin pe Iocasta. Aceasta 
înţelege şi îngrozită fuge din scenă. 
Oedip tot nu e convins. Din lămuri

rile pe cari Ie dă păstorul intelege şi 
el totul. 

Urmarea e logică. Iocasta se su
grumă, Oedip îşi scoate ochii şi apare 
încărcat de durere, de groază, de bles
tem şi de umilinţă, cerşind dela Creon 
voie să rătăcească pe Kiteron şi milă 
pentru fiicele sale. 

Oedip e un personagiu plin de 
maiestate. Aşa ni-1 zugrăveşte popo
rul, când se îndrumă spre treptele 
palatului său, ca spre un templu de 
mântuire; aşa ni-se înfăţişează el, când 
vorbeşte darnic şi plin de-făgăduinje; 
aşa, când enunţă hotărârea sa de-a 
căuta pe vinovat şi de-a-1 pedepsi ; 
aşa, când înfruntă chiar pe prooroc, 
ca pe unul care i-a mânjit măreţia. 
Totdeauna o voinjă puternică, gata la 
luptă dreaptă. 

Deaceea sufletul nostru îl invălue 
necontenit în simpatia ea ocrotitoare 
şi de aceea căderea lui ne umple 
sufletul de milă şi de groază, pentru-
că simţim năruiridu-se un templu, la 
ridicarea căruia am lucrat cu răbdare, 
cu grije şi cu nădejde. 

(Consideratiuni asupra jocului artiştilor 
în numărul viitor) G. Serban 

După expoziţiile eoonomloe dela 
Cluj . Clujul a fost în fiebere întreagă 
luna Septemvrie. El trebuia să producă 
dovada, dacă industria şi comerţul Arde
alului mai au suficientă putere să resiste 
crizei actuale. Târgul de mostre a fost o 
reasigurare de sine, că totuşi, cu toată criza 
numerarului şi a transacţiunilor, mai dis
pune de suficiente puteri să se- strecoare 
prin zilele grele şi toată grija viitorului 
este de a restrânge operaţiunile, a lucra 
în mic, pentru a nu hazarda prea mult, 
Expoziţia zootehnică a reuşit peste orice 
aşteptare, s'a arătat că fermele produc 
mult, întreţin animale de rasă, graţie scu
tirii de expropriere. Pentru ţărănimea de 
aici vitele sunt principalul izvor de venit. 

Organizatorii celor două expoziţii vreau 
să facă acum un pas mai departe, şi anume 
să realizeze o continuitate mai mare în
cercărilor de până aci, să asigure o perio
dicitate regulată târgurilor şi expoziţiilor. 
Camera de comerţ din Cluj cere teren din 
pământurile expropriate din preajma gării 
pentru instalaţiuni anume şi în imediata 
apropiere a locului unde se tac târgurile 
de vite. 

Va înfiinţa acolo un muzeu industrial: 
o expoziţie permanentă de mostre. Tot la 
doi ani se vor organiza târguri mari, pen
tru încheie ea de transacţ'tuni menite să 
învioreze, intenzifice capacitatea de pro
ducţie a fabricilor mari şt atelierelor me
seriaşilor. 

Ideia este bună. Căci este nevoie să ne 
eliberăm de greşitele păreri că nimic nu 
se poate face fără concursul Statului. 
Bietul Stat de astăzi, supraîncărcat cu 
misiunile multe câte i le-a aruncat vremea 
cea nouă în spate . . . Dece i se aruncă 
noui grăutăţi peste cele curente. 

Ardealul este o regiune prin eminenţă 
industrială. El trebuie să se organizeze 
bine pentru a face faţă prin propriile sale 
puteri necesităţilor zilei. Bine a făcut 
Camera de comerţ că deja a luat şi în 
bugetul anului acestuia o sumă pentru a 
face începutul în chestia^Jârgului perma
nent. 
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FAPTE ŞI OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
O operă de umanitate 

In calea cMoţilor funcţionează ac
tualmente un cămin al ucenicilor deta 
t2—15 ani cari lucrează în diferite 
uzine ale oraşului. Sunt 84 de băeţi. 
c/Lu adăpost. Din când în când tra
versează, în sărbători, străzile oraşu
lui, curăţel îmbrăcaţi, cu feţe destul 
de sănătoase. 

Ceeace se face astăzi este însă cu 
totul insuficient. Deaceea există o 
preocupare stăruitoare pentru a se în
făptui ceva mai mult, căci numărul 
celor cari au nevoie de adăpost este 
cu mult mai mare. Există deci o 
problemă a căminarilor de ucenici. 

Căminul de astăzi este susţinut de 
primărie şi de Camera de comerţ. 
Clujul este foarte întins ca suprafaţă. 
Este nevoie' să se găsească o soluţie 
practică pentruca ucenicii să nu facă 
un drum prea lung şi obositor din 
cartierul cu fabrica până la cămin. 

Iată de ce aceia pe cari îi stăpâ
neşte dorul de a crea ceva mai solid 
şi în această direcţie, sunt preocupaţi 
de un plan nou : Căminuriîe să nu 
fie concentrate la un loc, ci resfirate, 
pe cartierele cu cele mai multe uzine, 
câjutorul este cu mult mai efectiv 
dat. Planul nu poate fi decât aprobat, 
mai ales în împrejurările de azi când 
lipseşte tramvaiul la Cluj. (Autobuzele 
ce le avem, sunt scumpe şr nu străbat 
prin toate cartierele. 

Se crede că este posibil să se în
fiinţeze două căminuri în cel mai 
scurt timp, şi anume în cartierul dtn 
dosul Casei învăţătorilor (în strada 
Andrei Murăşanu) şi în 'Valea Nadă-
şului (dincolo de gară). Sunt terene 
expropriate, pe cari se pot edifica cete 
două căminuri de cari este neapărată 
nevoie. 

Nu numai copiii din Cluj au nevoie 
de căminuri, ci şi cei veniţi din 
alte părţi. 

Un lucru nu se ştie: că anume ta 
Cluj vine mult tineret din vechiul 
regat şi chiar din 'Basarabia. Re
giunea industrială a (Ardealului atrage. 
'Dorul de a învăţa industrie, a lucra 
în uzine impintenează lumea de acolo 
să-şi trimită băeţii la meserii în 
(Ardeal. 
•- Cu atât mai grabnică este soluţio
narea căminurilor de. ucenici ta Cluj. 

Horia Trandafir. 
O mare reformă. In ziua. de 14 Octom-

vrie a. c. s'a petrecut un fapt de o impor
tantă istorică-culturală cu totul deosebită. 
In această zi Călindarul Bisericii ortodoxe 

orientale s'a pus de acord cu Călindarul 
Europei occidentale. 

Ceeace de peste patru sute de eni s'a 
crezut o imposibilitate, iată că acum, deo
dată, a devenit posibil. Gratie cărei îm
prejurări ? 

Din parte-ne socotim că meritul de că 
petenie în acest fapt este al Bisericii ro
mâneşti. Se poate afirma că aceasta a 
razolvit faptic uriaşa problemă, pe care 
Biserica ortodoxă grecească şi rusească 
veacuri de-arândul au căutat sistematic să 
o tină ca un perete despărţitor între Orient 
şi Occident. In adevăr patriarhii orientali 
socoteau chestia menţinerii Călindarului 
iulian, — care nu este măcar un călindar 
creştin — ca o chestiune de moarte şi 
viată a ortodoxiei. Astfel, Dositeiu, patri
arhul Ierusalimului, scria în Prefaţa.,.Mdr-
turisirei credinţei" tipărită la 1699, în 
Snagov: „Că şi în secolul XVI dela întru
parea Domnului nostru Isus Cbristos s'au 
arătat vre-o patru mari fiare, care sunt 
opuse şi vrăşmaşe sfintei Biseiici alui 
Dumnezeu, ce persistă şi până acum. în
tâia fiară este erezia Luteranilor, care a 
luat început în anul 1517. A doua este 
erezia Calvinilor, ce s'a manifestat în anul 
1538. A treia este rădăcina ce izbucneşte 
în afară, adecă schisma Ie uitilor, ce s'a 
constituit la 1540. A patra este schimbarea 
Călindarului, adecă a zilei sfintelor Paşti, 
ce o au motivat papa Grigqrie» al XIIl, 
în anul 1538" (CI. Bianu-Hodoş, Biblio
grafia românească veche, I. 387). 

Veacuri deârândul, aceasta mentalitate 
a determinat atitudinea popoarelor orto
doxe fată de chestiunea reformei Călin, 
darului. « 

Din cauza cuvântului de ordine dela 
Ierusalim, Constantinopol şi Moscva, ne-am 
ţinut şi noi Românii în aceeaşi rezervă 
fată de tendinţele de inovaţie, deşi pe alte 
terene rupseserăm definitiv cu ortodoxia. 
Astfel în secolul XVI noi am început să 
introducem în Biserică limba vie a popo
rului — lucru care nu s'a mai petrecut la 
nici un alt popor ortodox — iar în secolul 
XIX am abandonat şi alfabetul cirilic ră
mas sacrosanct până în ziua de azi la 
toate popoarele de o lege cu noi — cu 
excepţia Grecilor. Şi, ceea ce este extrem 
de interesant, atitudinea noastră în ce pri
veşte călindarul, pe de o parte, şi limba 
poporului pe de alta, a fost urmată şi de 
fraţii noştri greco-catolici, cari deşi recu. 
nosc pe Papa ca şef al lor, totuş nu au 
îmbrăţişat călindarul „catolic", ci au ră
mas până la 14 Octomvrie a. c. de „o 
lege cu noi, • ortodoxii mentmându-şi şi 
limba naţională în biserică. O nouă do
vadă cât de puţin „papistaşi" au. fost, 
totuş, fraţii noştri. 

Este adevărat că în unele momente po
porul nostru, prin conducătorii lui politici, 
au încercat să introducă călindarul apu
sean, dar psiunea venită din Orient 
asupra conducătorilor Bisericii noastre, a 
impiedecat şi cu aceste prilejuri unifica
rea călindarului. Astfel supt Vodă Cuza 
chestiunea se pusese în mod radical şi 
numai Intrigile dela Constantinopol eu făcut 
cu neputinţă rezolvirea ei încă de atunci. La 
8 Febr. 1864 patriarchul dela Constantino
pol scria mitropolitului Nifon al Ungro-Vla. 
hiei: ,,Nouă durere, prea dorite frate, 

mult mai amară a adus în inima noastră 
vestea ce s'a respândit de curând aicea, 
că acel guvern (al lui Cuza) prin jude
căţile pe cari Dumnezeu le ştie, conti
nuând persecuţia cu toată piositatea- stră
moşească (secularizarea averilor mănăsti
rilor închinate, N. R.) şi bunul renume 
stabilit, dupăce mai întâi se grăbeşte a 
introduce noul călinda', numit Gregorian 
în Jocul celui ce este până acum în uz, 
vechea cronologie în Biserica Răsăritului 
a întreprins acum să surpe chiar şi te
meliile credinţei creştine ortodoxă". (Cf. 
Biserica ortodoxă română, a. XVI. pg. 606.) 

Aceeaşi atitudine a avut, o, consecvent, 
şi Biserica rusească, din care cauză, în 
că fa 1903, sfântul sinod al Bisericii 
româneşti, fiind întrebat în chestiunea 
reformei Călindarului, a răspuns 6& uni
ficarea nu se poate face „din cauze ca
nonice". Cu câjiva ani mai târziu, la 
1910, „Revista preoţilor" din Timişoara 
declara (în No. 6 din acel an): „Ches
tiunea călindarului o lăsăm în grija sfân
tului Sinod din Rusia". 

Aşa am ajuns noi Rbmânii, cari ne ţi
nem prin toate manifestatiunile vieţii 
noastre culturale, de Occident, să rămâ
nem până acum tot cu călindarul greco-
rusesc. 

Dacă Rusia nu şi-ar fi pierdut capul 
în timpul din urmă, noi am fi şi . astăzi 
tot unde am fost până aci cu Călindarul. 
Ne mai fiind ea, au încetat şi „piedecile 
canonice" şi blestemele patriarchilor ori
entului şi fără nici o zguduire astăzi pu
tem avea acelaş călindar cu Apusul fără 
ca prin aceasta să ne fi părăsit legea 
sau să fi ştirbit cu. ceva ortodoxia.1^ 

P u t r e z e s c ava r i l e . . 4 In gările din
tre Careii Mari şi Satu-mare este îngră
mădită o imensă cantitate de lemne, in 
bună parte lemn utilizabil încă de con
strucţie t pentru grinzi, podit, parchetare 
şi traverse. Sistemul nostru'de export n'a 
făcut posibilă trecerea acestui lemn peste 
graniţe, pentru baoi buni. Se izidesc averi 
de sute de milioane. Lemnul este aurul 
României. Bine exploatat el este sursă 
inepuizabilă de câştig, de înavuţire naţio
nală. Călătorii tuturor trenurilor de ani 
de zile privesc, aici la graniţa ungurească, 
cu jind la avuţiile ţării noastre şi-şi fac 
reflexii nespus de triste. Este un adevărat 
mormânt — al neputinţei noastre de a 
pune în valoare ce avem. Se apropie o 
nouă iarnă. Trebuie să înţeleagă odată 
îndrumătorii gospodăriei ţării că a sosit 
momentul suprem să pună capăt acestui 
spectacol, trist certificat al simţului nostru 
de chivernisiră 

Tot qmul de bine se simte descurajat 
şi umilit trecând prin gările frontierei. Şi 
să se ştie, că dacă pilda muncii nu vine 
de su3, nu se imprimă de către factorii 
puterii de Stat direcţia acţiunii de bună 
cnivernisire, în suflete se strecoară un 
simţ de laşitate şi dezarmare, de supunere 
fatalităţii oarbe , . > Chiar astăzi în veacul 
tuturor luminilor şi al încrederii în raţiu
nea organizatoare a omului ? 

Să se curme spectacolul, să se cureţe 
gările până nu ne prinde o nouă iarnă cu 
lenta dar continua putrezire. . . 

') Patriarchul Ierusalemului n a primit noul Călin
dar nici acum. după cum a declarai Sanctialatea 
ra Damianos, cu prilejul vizitei sale la Bucureşti. 

S'a deschis în parte marele magazin 17 T T f ^ F 1\J ^ " 7 A R O 
Cluj , Calea Regele Ferdinand No. 5. J u U V J *-> *•* tJ £-i J^. L> \J 
Telefon 479. Preturi fixe! 

al specialităţilor de 
m o d ă d e d a m e 

Telefon 479. 
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S Ă P T Ă . M Â N A 
Industrii indigene — Înlăturate şl 

OOnourate. Am ajuns şi în situaţia, când 
industriile noastre, pe lângă greutăţile 
ce li s'au impus la export prin taxe exor
bitante şi prin dificultăţile de transport, 
mai sunt şi boicotate aici în ţară, unde 
se luptă din greu şi cu concurenţa străină, 
înşirăm câteva pilde edificatoare: Indus
tria metalurgică e nevoită să stea cu de
pozitele încărcate sau sâ-şi reducă produc
ţia în lipsă de desfacere — pentru că 
importat de maşini şi articole metalurgice 
creşte zi cu zi sprijinit de „doping"-ul 
creiat în ţările de origine. Mărfurile im
portate se vând cu preţuri sub costul de 
producţie al nostru şi pe credite c% ter
mene lungi, pe care industria noastră, în 
criza de numerar, nu le poate acorda. 
Astfel am ajuns să fim năpădiţi de ma
şini agricole, de sîrmă şi cuie şi de fel 
şi fel de utensilii importate cu deosebire 
din Germania. 

Industria ceramică şi de porcelan se 
găseşte în situaţie similară. Până şi izola
toarele de pe stâlpii de telegraf şi izola
toarele conductelor electrice, le impoartă 
şi statul şi particularii din,Karlesbad, deşi 
le putem produce mai convenabil aici in 
ţară. Dar aici se vede că nu mai putem 
suporta bacşişele. Producem în ţară, în 
două fabrici — din care una a statului 
— sulfat de cupru (pentru stropitul viilor) 
calitativ ireproşabil şi în cantităţi suficiente. 
Cu toate aceste, importăm sulfatul din 
Anglia — Dumnezeu ştiu pentru ce. 

Ni se putredesc traversele de stejar şi 
nu sunt îngăduite nici la export nici CFR. 
nu le cumpără, căci nimeni nu le poate 
vinde pe credit cu plăţi la ziua calului, 
fără dobânzi. 

In schimb reţinem in ţară sămînţa de 
trifoiu cu cuscută şi seminţa de floarea 
soarelui, şi ni se prăpădeşte în pătule bo
gata recoltă de poame, pe care Ia fel nu 
le putem exporta. 

Şi în astfel de condiţii se spune că 
avem o politică economică şi că n'avem 
criză * . , 

Trecem Ia politica de deflaţle ? 
După declaraţiile ambigue ale ministeru
lui de finanţe, din care îngăduia să se 
creadă că dsa este numai contra inflaţiei 
dar nu e pentru o hotărâtă politică de 
deflaţie — au căzut ca din senin bătă
ioasele cuvinte cu care şi-a făcut reintra
rea în ţară premierul nostru d. Ionel 
Brătianu, declarându-se hotărât şi respi. 
cat pentru imediata politică de deflaţie. 
La fel, deşi mai înbrobodit, s'a declarat 
şi guvernatorul Băncii Naţionale — care 
a mai pus la cântar şi interesele speciale 
şi individuale ale Băncii de emisiune. 
Dacă aceşti trei factori de guvernământ 
economic vor forţa în realitate politica de 
deflaţie — ne găsim în pragul unor ca
tastrofale evenimente în viaţa economică 
a cetăţenilor şi a Statului român. 

Mângâierea că totul va fi transitor şi 
de scurtă durată — ne lasă impasibili, cu 
toate perspectivele însănătoşirii, stabili 
zării şi mai ales ale urcării leului nostru 
— după o anumită vreme. Căci în această 
anumită vreme, n'o să fim în stare să 
îngropăm cadavrele economice şi mai 
puţin vom avea putinţa să resistăm fără 
a arunca îndărăt cu zeci de ani şi fără a 
desorganiza viaţa noastră economică — 
tocmai acum în toiul răsboiului mondial 
.economic. Şi acest lugubru prognostic — 
»u-l facem noi: îl fixează cu compe-

E C O N O M I C A 
tenta lui indiscutabilă marele economist 
englez I. M. Keynes în noua sa carte 
„Reforma monetară", apărută de curând 
şi în franţuzeşte. Aici vorbeşte de funes
tele urmări ale unei politice de deflaţie, 
făcută în ţări în situaţii economice şi 
valutare ca şi ţara noastră. Cei compe
tenţi şi datori cu răspunderile să-o ci
tească şi apreciind situaţia noastră dată 
— să avizeze în consecinţă. Dar să nu 
riscăm experienţe şi teorii în contul avu
ţiei şi economiei naţionale — cu atât mai 
puţin să facem politică de idei precon
cepute sau de patimi politice şi de partid. 

+ 
Prima comercializare — s'a făcut 

şi totuşi nu s'a făcut. £ vorba de comer
cializarea pescăriilor statului — făcută în 
temeiul Legii comercializării ^- dar de 
fapt, reducându-se totul, la o simplă con
cesionare a comerţului exclusiv cu peştele 
exploatat de cătră stat, pe propria lui 
socoteală — concesiune dată societăţii 
„Jrtgul" — se zice, -cu ajutorul unei 
intermedieri, ce se discută acum foarte 
mult. 

Ori cum ar fi faptul nud e următbruh 
Statul va îngriji şi pe mai departe, pe 
cont propriu exploatarea peştelui, direct 
sau cu ajutorul pescarilor invoiţi. Peştele 
prins se dă spre comercializare societăţii 
„Frigul" care îl va desface jumătate di
rect prin» birourile sale şi jumătate prin 
engrosiştii din ţară. Pentru transport, 
societatea concesionată va da frigorifere, 
ambalajul şi „frigul artificial, ca mijloc 
de păstrare" — cum ne spune o lămurire 
oficială. Pentru aceste toate — societatea 
va primi 75% şi statul 25°/o din beneficiul 
net 1 Iată la ce se reduc în practică ar
gumentările şi minunatele expuneri de 
motive, cu care a fost recomandată Cor
purilor legiuitoare legea comercializării 
bunurilor şi întreprinderilor statului. 

Şi acum sub studiu şi în preajma co
mercializării sunt: Minele de cărbuni dela 
Lonia—Petroşeni, Uzinele şi minele de 
fier dela Hunedoara, Ghelan şi Cugir. 

Nici aceste comercializări nu pot să fie 
decât o concesionare mai mult sau mai 
puţin deghizată — dar în tot cazul asi
gurând concesionarilor avantaj ii şi bene
ficii sigure, directe sau indirecte. 

Dela început am spus şi repetăm şi acum 
că in baza legii de comercializare votate 
nici nu se poate face altceva decât con
cesionări. Chiar dacă n'ar conţine legea 
restricţiuni pentru capitalele particulare 
ce urmează să finanţeze producţia corner, 
cializărilor şi n'ar da prerogative şi posi
bilităţi de amestec stânjenitor în favorul 
guvernului şi a organelor sale executive 
— azi nu să poate pune în practică nici 
o comercializare. Pentru că în ţară lipsesc 
capitalurile disponibile şi iară capitaluri 
noi nu se poate nimic îndrepta în între
prinderile statului. Şi cum legea impune 
că majoritatea capitalului trebuie să fii 
indigen, chiar dacă ar veni capitalul strein 
să completeze, n'ar avea ce completa, 
căci noi, în afară de aporturi în natură, 
nu putem da nici un ban sau numai sume 
prea puţin apreciabile* 

*a 
Piaţa financiară şi târgul comer

cial nu se resimt întru nimic de lenta 
urcare a leului nostru la Zurich şi Paris. 
Şi azi avem aceiaşi lipsă de numerar şi 
aceiaşi acalmie de afaceri — deşi leul 
a trecut peste 10 centime la Paris şi se 
apropie de 2.9 la Zurich — prin urmare 
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o apreciabilă urcare de acum două-trei 
săptămâni. 

Cu toate aceste nici măcar o uşoară 
linişte, dacă nu înbunăţăţire, nu se ob
servă nici în târgul comercial, nici în 
piaţa financiară. 

Semnalăm aceste pentru cei ce se agită 
furtunatic în disperare sau în bucurie, 
decâteoii leul nostru pierde sau câştigă 
căteva puncte. Noi am spus repetat, că 
viaţa noastră economică nu se îndrumă 
după cotările dela Paris şi Zurich, şi că e 
păcat de Dumdezeu, să se cheltuie un 
ban, de dragul frumuseţii acestor cotări — 
dacă nu vrem să facem politică „pură" 
şi cu aceste cotări. 

Căci orice s'ar spune şi ori câte s'ar 
scrie în legătură cu situaţia, piaţa şî criza 
economică de azi — o îndreptare nu se 
va produce decât prin intensificarea pro
ducţiei şi prin înmulţirea posibilităţilor 
de valorizare liberă, în intern şi în extern. 

FINANŢE 
cAsociaţlunea '•Băncilor IZţimâne a stabi

lit hi ultima sa şedinţă, că nu se poate 
accepta propunerea de a gaja stocul me
talic al Băncii Naţionale pentru obţinerea 
unui împrumut extern, deoarece acesta 
este gajat odată prin actuatul stoc de 
bilete emise. Propunerea asociaţiei mari
lor industriaşi cu privire la sporirea emi-
siunei monetare pe baza unei acoperiri 
in hipoteci-aur asupra fab icilor din ţară 
de asemenea a căzut, amânându-şe ches
tiunea pe altă dată. 

In aceeaşi şedinţă s'au aprobat conclu-
siile preşedintelui, Dl M. Oromolu, care 
a dovedit, că nu există nici un motiv de 
neliniştire sau jenă financiară, cu atât 
mai puţin de panică. Valoarea le.ului în 
străinătate este binişor stabilă în jurul 
cursului de 850 lira. sterling şi J90—200 
dolarul, iar fluctuaţiunile leului sunt pro
porţionale cu fluctuaţiile monetelor străine. 
Banca Naţională nu renunţă Ia politica 
ei monetară de deflaţie lentă, oprind 
sporul de emisiune, dar acordând tot spri
jinul său pieţei, financiare în cazuri 
justificate. 

In cArdeal şi Bănat o seamă de debi
tori se folosesc de legea localnică a con
cordatelor forţate spre a-şi salva situaţia 
falimentară în dauna creditorilor; Minis
terul comerţului ar trebui să sesizeze de
partamentul Justiţiei, ca să detragă pro
tecţia legală afalimentelor fraaduloaşe 
în aceste părţi de ţară. Ce protecţie le
gală beneficiază debitorii de rea-credinţă 
în Ardeal şi Banat se vede clar din fap
tul, că poliţele protestate se tratează pe 
aici sub pecetea secretului oficial la no
tarii publici, până când în vechiul regat 
publicitatea poliţelor protestate este ceva 
de sine înţeles în favorul pieţei financiare 
şi spre apărarea nouiior creditori, pe cari 
un debitor de rea-credinţă nu-i mai poate 
seduce la repeţirea experimentului de 
insolvenţă. 

In 'Bănat se înregistrează un succes 
frumos al băncii „Tlmişiana", care a' 
preluat prin fuziune portofelul „Băncii 
Oraşului Timişoara", sporindu-şi prin 
acest fapt capitalul social la 50.000,000 lej. 

In Austria piaţa financiară se alarme
ază zilnic de câte un nou faliment mare. 
După Depositenbank şi Wiener Bank 
urmează mai de curând Bodenbank, care 
faţă de un pasiv de 79 miliarde prezintă 
un activ total de 39 miliarde. 

In Jranţa banca de emisiune Banqae de 
France a urcat dobânda avaasarilQr pe 

©B.C.U. Cluj



titlari dela 7, la 8%, scontul rămânând 
tot la 6 %. Politica financiară a acestei 
bănci urmăreşte revalorizarea francului şi 
o deflaţiune lentă. 

Merită menţiune deosebită Banca Spe
cială de credit pentru furnisorii de lucrări 
publice» care acordă credite pe facturile 
ce urmează a fi achitate din partea sta
tului. Activitatea ei este de cea mai mare 
utilitate atât pentru furnisori, cât şi pentru 
piaţa financiară în general. 

In Germania s'au votat definitiv pro
iectele de legi privitoare Ia organisaţiunea 
nouei bănci de emisiune şi la transforma
rea băncii Rentenbank în bancă agrară. 
Capitalul nouei -bănci de emisiune s'a 
stabilit la suma de 400 milioane mărci 
aur şi e deţinut în mare parte de finanţa 
americană, engleză şi francesă. Lichidarea 
formaţiune! actuale a băncii Rentenbank 
se va face în mod treptat, rămânând 
această bancă să cultive creditele agricole. . 

In Cehoslovacia s'a votat o lege despre 
controlul statului la băncile,' cari admi
nistrează depuneri spre fructificare. Se 
crede, că guvernul cehoslovac nu avea 
motiv să se alarmeze de crahurile băn
cilor vieneze, cari i-au sugerat ideea 
acestui control. Se prevede, că rezultatul 
acestei legi va fi o scădere a depozitelor, 
ceea-ce va produce în mod firesc o criză 
a pieţei financiare. 

In Statele Unite 'băncile sunt persecutate 
zilnic de presa politicei de partide în 
preajma alegerilor prezidenţiale. Bancherii 
Americani au votat un credit de 250.000 
dolari în scopul unei campanii de clari
ficare a opiniei publice, ca- să sporească 
încrederea publicului în operaţiunile băn
cilor şi să încurajeze plasamentele. 

In Italia se va ţine un congres inter
naţional al băncilor de depuneri (economii) 
în Milano între 26—30 Octomvrie. Con
gresul este organizat de Cassa di 'RJs-
parmino din prilejul iubîleului unei acti
vităţi centenare pe terenul cultivării de
punerilor spre fructificare. Sunt invitate 
la acest congres toate Casele de Economie 
Poştală deci şi Banca Poştală a României, 
a cărei înfiinţare întârzie tot mai mult în 
dauna pieţei finanţiare române. 

In Ungaria cucereşte tot mai mult teren 
capitalul englez şi francez. Un grup bri
tanic a achiziţionat un stoc mai mare din 
acţiunile băncii „FdVârosi Takar^kpenz-
-tăr". 

Scontat băncilor de emisiune în Septem
vrie \924 

Banca Austriei . . . . J5°/o 
Banca Naţională a Ungariei J2V2°/o 
Banca Naţională Polonă . 12% 
Banca Imperială (Germania) J00/o 
Banca Finlandei . . 9% 
Banca Naţională a Bulgariei 9°/o 
Oficiul Bancar Cehoslovac . 6% 
Banca Franţei . . . (filo 
Banca Naţională a României 6°/o 
Banca Italiei . . . . 51/2% 
Banca Naţională a Belgiei . 5Vs°/o 
Banca Angliei . . . 4% 
Băncile Federale (Statele Unite) 3% 

VITRINA CĂR*ţ3LOR 
AKIIKALIX 

INSTITUT I»E ARTE GRAFICE SOC. AUfOBT. CLUJ 
Tipografie, Legătorie, Librărie, Turnătorie de l itere 

CENTRALA: Cluj, sir. Memorandului 22. — Suc: Tg.-Mureş, Piaţa St. cel Mare (,. 
Tipografia execută lucrări tipografice, imprimate, cărţi, reviste, în cele mat 

bune şi mai artistice condiţiuni. Secţia specială pentru lucrări în colori, trichomie, 
tipărirea acţiunilor pentru societăţile anonime, registre de bancă etc. — Librăria este 
asortată cu tot felul de cărţi reviste româneşti şi streine. — Mare depozit de furni*-
turi de scris şi rechizite şcolare- — Articole şi instrumente muzicale. Maşini descris» 

La librăria „ARDEALUL4' din Cluj se găsesc de •vânzare următoarele cărţi şco
lare aprobate de Ministerul Instrucţiei din Bucureşti: 

'Pentru şcoalele primare: ' ' 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan: Abecedar partea I şi II, ed. VUI-a No. de apro

bare 308/924 , . . , . . , JO«-T-
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan : Carte de cetire pt. ci. Ii-a, No. de aprobare 364/924 iS'— 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan : Carte de cetire pt. ci. IlI-a, No. de aptobare 364/924 J6-— 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan Carte de cetire pt. ci. IV-a, No. de aprobare 364/924 18' 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan: Carte de cetire pt, ci. V. şi VI .. . . epafext* 
Gh. Boeriu şi Gh. Codrea : Abecedar fonomlmlc ed. IV-a, No. de aprobare 

2J486/920 ., !<)•_ 
Gh. Boieriu şi Gh. Codrea: Metodul fonomlmlc . . . . . . . . i , • 15'—-
P, Kiss-Dr. S. Mureşan: Istoria Romanilor pentru şcoalele primare. Aprobat de 

Minist. Instr. Bucureşti sub No. i 48 090/923 . . , . . . . . . . 20'— 
Dr. Gh. loanovici şi S. Mureşan: Constituţia Patriei pentru şcolile primare cL 

V. Vl-a, ed II. No. de aprobare 35.809/922 «•— 
Ialiu Crişan : Geografii. României, pt. şcolile primare. După sistemul cel mai 

uşor şi mai pedagogic. Ilustrată cu nenumărate hărţi şi tablouri din frum-
seţile ţării. No. de apr. 15,252/922 , . 12'— 

D. Lăpădatu-I, Crişan: Carte de cetire pt. ci. I-a Şcoalelor de ucenici industriali, 
ed. I. No. apr. 7J94/92J 22'— 

D. Lăpădătu-I. Crişan : Carte de cetire pt. ci. 11-a Şcoalelor de ucenici in
dustriali, ed. I , . . . epuizat* 

Nou l Ing. T. Filipescu: Carte de cetire pt. ci. IlI-a Şcoalelor de ucenici, ed. L 
No. de aprobare 208/924 32*— 

Pentru şcoalele sec. medii, normale, etc. 
Nou l Blaga-Neş: Fizica pentru şcoalele medii şi secundare inferioare ed. II. cu 

203 ilustr. Aprobat cu No. 209/924 42*— 
Nou l A. Ciortea : Fizica experimentată voi. I, pentru şcoalele superioare • . J00'— 
Noul A. Ciortea : Fizica experimentală vot. Ii-a, pentru şcoalele superioare . 80*— 
Nou! Prof. Dr, Ioan Popescu.Voiteşti: Elemente de Geologie, ed. Il-a. Pentru 

curs superior al lic. Aprobată de Min. Instr. No. 269/IV-J92J. Premiată 
de Acad., rom. J00*— 

Nou l Victor Lazar: Istoria Romanilor pentru şcoalele secundare şi normale. No. 
de aprobare J92 C. P./924.. . . . . . . . . . • . . . , . . , 44 — 

Romulus Demetrescu: Elemente de Logică şl Metodologie, aprobată de Min. 
Instr. No. I0J2/923 . 28*— 

Vasile Vlaicu i Curs complect de Stenografie Românească pentru toate şcoalele 
secundare, comerciale etc. şi pt. privaţi, ed. I i -a , . . . . , . . . 15'— 

Dr. AI. Borza: Herbarul mic . . . . . . . . . . . . . . . \ . .••. 30*— 
„ „ „ „ mare. 40*.— 

A. Bena: Teoria Muzicii (principiile) . . , , • . . . 40*— 
T. Vulpescu» Teoria Muzicii „ ~. . . 20»— 

Uoctor 6. Sglimbea 
fost asistent univ. la Paris (prof. 
Gosseţ) operaţiuni chirurgicale, 
boli de femei, faceri, genito-

urinare sifilis. 
Consullaţiuni: 9-12 str. Sf.N. Şelari 5 

4—6 str. Armenească 35 

B U C U R E Ş T I 

Doctorul OOTAYIAN C. PUSCARIU 
SPECIALIZAT LA PARIS 

Boli Genito-Urinare, 
Sifilis (Bărbaţi—Femei), 

Cystoscopie, — Uretroscopie, 
Tratamente Electrice 

Consnltaţinni: 8—9 a. m. şi 4—7 p. m. 
B U C U R E Ş T I 

Telefon 64-52 Str. Brezolanu, 26 bis 

iînnuiniiiiiituiuiinitiiiinimniiiiiiiiiiiiiiDiiiiH 
R E C L A M E L E sunt cele ce apar . . - ' • • 

în populara ' S 
revistă săptămânală S O C I E T A T E A ! 

D E M Â I N I I 

| CELE MAI BINE PLASATE 
e s 

%uiii«iiniiiniiiiiHiM^ 

547 ©B.C.U. Cluj



FABRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 

FABRICAŢIA SPECIALA 

COROANA 
iiiuiiiiiiiiuiHiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinHMiiniiifiiiiiiiuni 

bere nutritoare din malj dublu 

G L O R I A 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiuiiiiiiiiimiiii 

berea cea mai gustoasă şi renumita 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

ooooooooooooooocoooo 
§ întreprinderile Forestiere Rom. s, A. § 
O Cluj , Calea R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 Q 
O o o o o o o o 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea întreprinderilor 

similare. 

O o o 
I 
o o Capital social lei 65,000,000 

Q Uzine: Leşulc, Coşnea, Cloşani, Valea Q 
ţ£ ~ Uraganului (Poeni) A 

oooooooooooooooooooo 

Fondate în anal ţ y A "D 1 J Ţ f* T T TS 

DE MAŞINI SOC. AN. 
A N D . R I E G E R 
Sibiu, Piaţa Lemnelor 5. şiTâr gal de Fânl. 

Telefon : Fabricile 252. Prăvălia I. 251. 
Adresa telegrafică s Famarieg. 

Toate soiurile da maşini agricole ca t garnituri de trerat pen
tru mânat cu mina, eu cai şi cu putere motoriei, vân-
turături, trioare, maşini de sămânat porumb, greble 
de adunat fân şi bucate, pluguri de diferite sisteme, 
mori pentru poame şi struguri, teascuri pentru poame, 
si:'uguri""şi seminţe uleioase simple şi hidraulice. 

Maşini textile cu maşini de scărmănat lâna, lup scărmăna-
tor, darac, piuă şi maşini de răsucit. 
Pompe ca: pompele ridicat, pompe „Fauler" pentru zămuri 

de gunoi, pompe aspiratoare, respingătoare" pentru con-
strucţiuni cu cilindri dubli. „Erika" pompă cu lanţ 
pentru fântâni, Piese de rezervă pentru toate maşinile. 

Cel mai mure atelier de reparaţiuni pentru construcţiuni 
de fier, instalaţ'uni de transmisiuni, roţi dinţate etc. 

Construcţiuni de mori şi unelte c a : roţi pentru apă, scute 
pentru morari, diverse piese pentru mori etc. 

Turnătorie de fier şt triburi"ne toarnă tot felul de piese din 
fontă pentru construcţiuni şi maşinării după modelele 
proprii, sau modele străine, deseauri ori schije dela 
cele mai mici până la 10.000 kg. o bucată, secţiune 
specială pentru tot felul de roţi dinţate. Secţia specială 
pentru repararea locomotivelor şi vagoanelor. 

Depozit de tutori de presiune, bucăţi fasonate, armături 
pentru fântâni, discuri pentru curele de transmisiuni 
de prima calitate, motoare de benzină, tuburi pentru 
gaz, fiting, cărbuni de piatră şi Cocs. 

Mare deposit de cherestea toate solurile şi dimensiunile în 
lemnari de construcţiuni,'scânduri, laţi etc. 
Cefe mai bine asortate magazii şi prăvălii de fierărie* 
La cerere sertilm oferte cu fireturile cele mai avantajoase 

tt LEBEDA" S. A. 
In CIaf, Strada laşilor N-rid 14. 

Prima fabrică română de P L A P O M E , saltele, 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

f 8 C H M O L L - P A 8 T A 
E CEA VAI BCJîA CREMA BE «HETE 

B R A Ş O V , S T R , 1ASN«Ă S e . 5 9 . 
f 

Magazin de candelabre pt. Ardeal .8. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

Mare depozit de lămpi 
şi material electrici 

I — 1 - . I-II .1 II I M II • I I I » . . I * # I » W 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

CASA de VÂNZARE 
2 camere, bucătărie, camera de alimente, grajd şi grădină 
de Va fugaf. LUGOJ (Banat), Strada A. Vkicu No, 2, 

~ ,: Pfofa^etaruh IOSIF KIAK. 
aESs 

IN PALATUL SOC. „GENERALA" din Str. Iofga. 3, C R Ş'A REDESCHIS 
MAGAZINUL „COLOMBO" IONEL ALDICA, 
asortat cu cele mai fine mărfuri de coloniale, delicatesse şi beuturi. VAxBatf prvmtfc şi serviciul conştiincios. 
Unt de lemn frances in bidoane i e J000 grame Lei 85'—<8> « <8> * # Vin f>rigâ$ani, Ţuică de Văleni. 

CAEEA TURCEASCA PRiMISIMA Kg,'140»—* 
SPRIJINIŢI COMERŢUL ROMANESCl I O N E L A L D I C A - C O L O M B O . 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 
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